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・自由記述につきましては、原則として回答された文字のまま掲載していま

す。  

・個人情報や特定の個人、団体及び企業などが特定できる自由記述について

は、一部、削除・修正及び非掲載としています。  

・記述内容が多岐にわたっているものや記述が困難なものは、非掲載としてい

ます。  



性別 年齢 記述

女性 18,19及び20歳代 カフェやファミレスが欲しい

女性 18,19及び20歳代 有名な飲食チェーンがあれば

女性 18,19及び20歳代 若い世代が増えれば

男性 18,19及び20歳代 固定資産税が高いと感じる

女性 30歳代 野生動物や虫の対策・除草や伐採等の問題

女性 30歳代 学童保育の充実

女性 30歳代 結婚しないかぎりは中之条町に住み続けたいと思っている。

女性 30歳代 医療環境の充実（小児科・産婦人科・外科手術ができるような病院）

女性 30歳代 健康、育児、高齢者へのサポートシステムの充実。

男性 30歳代 急患対応できる所が町内に無く、老後も不安

男性 30歳代 老後の交通手段

40歳代 産婦人科など病院が整備されれば

女性 40歳代 様々なジャンルのお店を設置して欲しい！

女性 40歳代 医療機関

女性 40歳代 障がいがある人に理解のある町になってくれたら

女性 40歳代 子育て支援が拡充　介ゴ支援拡充

男性 40歳代 高齢化による、地域活動の負担がなければ

男性 40歳代 人口減少による過疎化問題

男性 40歳代 個人の都合があるなので、どの条件が改善されても住み続けることが難しい。

50歳代 人間関係次第でしょうか？

女性 50歳代 老後おひとり様になっても安心な環境

女性 50歳代 医療機関の整備

女性 50歳代 自然災害に対する安生の確保

女性 50歳代 医療の質の改善

女性 50歳代 病院の少なさ

女性 50歳代 病院全ての科が近くにある　産婦人料！！

男性 50歳代 医療機関

50歳代 電車の時間あたりの運行数

女性 60歳代 デパートができれば　ファミリーレストランができれば

女性 60歳代 充実した医療体制が確保できれば、

女性 60歳代 福祉の充実

女性 60歳代 文化水準が高くなれば

男性 60歳代 現在1人暮らしで子供が県外にいるため

男性 60歳代 医療の充実がわるい

問３　あなたは、これからも中之条町に住み続けたいと思いますか？

[問３－a］（２～５と答えた方へ)　どの条件が改善されれば住み続けること
を考えますか？　14.その他の自由記述。



性別 年齢 記述

問３　あなたは、これからも中之条町に住み続けたいと思いますか？

[問３－a］（２～５と答えた方へ)　どの条件が改善されれば住み続けること
を考えますか？　14.その他の自由記述。

男性 60歳代

働き口が増えれば、交通整備も少子化対策もあとから自然についてくると思

う。働き口といっても、工場誘致みたいな賃労働者を増やすことではなくて、

起業をすすめるなど、自営業を増やしたり応援したりすれば、人のつながりの

あるいい町ができると思う。

男性 60歳代 循環器や脳外科など医療体制が充実されれば

60歳代 昔からの風習がたいへん

女性 70歳代以上 病院の少なさ

女性 70歳代以上 自力で生活できなくなれば・・・・

女性 70歳代以上
家族（身内）が近くに居ればいいのだが・・・　認知症にでもなればどうなる

かわからない

女性 70歳代以上 医療充実

女性 70歳代以上 信頼できる病院がない　夜8時すぎれば焼肉、ラーメン以外食べる所がない

女性 70歳代以上 年令的に

男性 70歳代以上 古い文化（祭）

男性 70歳代以上 老人が住みやすければ、住む

男性 70歳代以上 山間部のため街に2～3度往復することも時間燃料代かかる

男性 70歳代以上 高令にて運転免許を返納したら病院、買物も不便

女性 区の付き合いが苦痛



性別 年齢 記述

女性 18,19及び20歳代 自然がたくさんあるところ。

女性 18,19及び20歳代 ・自然豊か　・温泉が多い

女性 18,19及び20歳代 自然

女性 18,19及び20歳代 自然が多い。　静か。

女性 18,19及び20歳代 自然が多いところ

女性 18,19及び20歳代 自然

女性 18,19及び20歳代 車があれば住みやすい

女性 18,19及び20歳代 しずかなところ　森が多いところ

女性 18,19及び20歳代 東京行きの特急やバスが来る

女性 18,19及び20歳代 緑が多く静かな点

女性 18,19及び20歳代 自然が豊か、のどか　温泉がある

女性 18,19及び20歳代 ・自然が豊か　・温泉が多い　・野菜がたくさんある、都会より安価で買える

女性 18,19及び20歳代
自然が多い。空気が澄んでいる。昔から続いている飲食店がある。スーパーが

ある程度ある。

女性 18,19及び20歳代 自然豊か

女性 18,19及び20歳代 自然がたくさん。

女性 18,19及び20歳代
子育てに対して支援が手厚い。　高齢者のタクシー補助もあり、住みやすい。

給付として商品券がもらえたが、使い幅が広く助かった。

女性 18,19及び20歳代 静かで住みやすい 温泉がとても良い

女性 18,19及び20歳代 自然環境が多く、空気や水がきれいだなところ

女性 18,19及び20歳代 温泉が沢山ある

女性 18,19及び20歳代 穏やかでゆったりと暮らせる

女性 18,19及び20歳代
子どもに関する補助金等たくさんあって子育てしやすい環境があるところ

自然豊かなところ　町のイベントがあるところ

女性 18,19及び20歳代 自然豊かな所

女性 18,19及び20歳代 自然豊か

女性 18,19及び20歳代
渋川方面に行きやすく(前橋や高崎など)、電車を利用する場合にも基本は乗り換

え無しで行ける、東京に行くにも高速バスが通っている。人混みがない、静か

男性 18,19及び20歳代 自然、空気が良い、水がおいしい　青果物が新鮮で安い

男性 18,19及び20歳代 静か

男性 18,19及び20歳代 ・自然が豊かである

男性 18,19及び20歳代 自然が多いところ

男性 18,19及び20歳代 自然豊か　安全

男性 18,19及び20歳代

・自然が豊か　・温泉などの観光資源が点在している。　・芸術祭（ビエン

ナーレ）などで芸術に力を入れている　・ゴミが少ない（道路や公共施設がき

ちんと整備されている）

問４　中之条町の良い（好きな）ところ、悪い（嫌いな）ところは、何（ど
こ）ですか？それぞれご自由にお書きください。

良い（好きな）ところの自由記述。



性別 年齢 記述

問４　中之条町の良い（好きな）ところ、悪い（嫌いな）ところは、何（ど
こ）ですか？それぞれご自由にお書きください。

良い（好きな）ところの自由記述。

男性 18,19及び20歳代 温泉が多い　自然が多い　周りが静か

男性 18,19及び20歳代 のんびりできる

18,19及び20歳代 自然が多い

18,19及び20歳代 治安の良さと災害等の少ない所

女性 30歳代 自然にかこまれているところ、

女性 30歳代 自然がいっぱい

女性 30歳代 のどか

女性 30歳代
・他地域と比べて子育てに手厚い　・たまにクーポンや水道代を引いてくれた

りする

女性 30歳代 町民パスポートがある

女性 30歳代 ・のどか

女性 30歳代 自然が豊か、　人がおだやか、

女性 30歳代 人がら　自然

女性 30歳代 様々な補助がある所　保育料無料など

女性 30歳代
商品券配布してくれる　健診案内してくれる　公園が整備されている　助成金が

多い

女性 30歳代 ・自然が多い

女性 30歳代

自然がいっぱい。野菜・くだものがおいしい。そばがおいしい。温泉が気持ち

良い。イベントがいっぱいある。ビエンナーレ大好きです。中之条町のいろい

ろな所に行けるので。まちなかリレーマラソンもいつも盛り上がっているイ

メージ。鳥追い祭りも話題になる。ごみの分別が進んでいると思う。子育てし

やすいと聞く。

女性 30歳代 自然豊か。

女性 30歳代 山が深い　紅葉がきれい

女性 30歳代
自然が多い。ガーデンズなど子供が安心して遊べ自然に触れ合える場所があ

る。四万温泉がある。町民がみんな良い人な気がする。０歳から保育料無料。

女性 30歳代

自然が豊か。最低限の買い物には困らないこと。

伝統的な祭り、ビエンナーレ、ガーデンズなどの人々の精神的な豊かさを支え

る文化的な催し等が多いこと。

女性 30歳代 自然が多い

女性 30歳代 家族が住んでいる。なかのんが可愛い。

女性 30歳代 四万温泉がある

男性 30歳代
・スーパーだけでなく商店街も充実している。　・町報や公共機関の予約等で

デジタル化されている。　・補助金が充実している。



性別 年齢 記述

問４　中之条町の良い（好きな）ところ、悪い（嫌いな）ところは、何（ど
こ）ですか？それぞれご自由にお書きください。

良い（好きな）ところの自由記述。

男性 30歳代

緑があって自然がたくさんある　清流、四万ブルー、名物のやきそば、かき

氷、焼きまんじゅう、温泉の入浴料が安い、無料もある、大きい犯罪が少な

い。ゆっくり時間が流れる田舎。

男性 30歳代 温泉、自然など観光資源がある、

男性 30歳代 ・自然が多い

男性 30歳代 温泉などの観光資源が多い、ビエンナーレなどの文化芸術イベントがある

男性 30歳代 自然が多い

男性 30歳代 静かなところ自然がゆたかな所

男性 30歳代 温泉が近い

男性 30歳代
自然に囲まれていて、人との繋がりが感じられる。子育て支援が充実している

ので子育てするのにはいい環境。

30歳代
・老若男女とわず楽しめるイベントが多く開催されている　・中之条駅周辺に

大型スーパーや飲食店が多くてその周辺在住であれば住みやすい

女性 40歳代 空気がきれい、

女性 40歳代
しぜんさいがいが大きくおきづらい。温泉が近い、近所のかんしが、気にな

る。

女性 40歳代 災害が少ない所、他県から来た私に地域の人が親切だった。

女性 40歳代 ・自然豊か　・ちょうど良い人口　・スーパーが備わっている　・良い気候

女性 40歳代 人とのつながりができる所

女性 40歳代 自然

女性 40歳代 自然豊か

女性 40歳代 人間性

女性 40歳代 静かで落ち着く。

女性 40歳代
自然に囲まれていて水がキレイ。基本的に静か。療養するには向いてると思い

ます。

女性 40歳代 ・中小の給食がおいしい　・給食費がかからない　・空気がきれい

女性 40歳代
・自然豊か　・給食費無料等　・歴史に触れられる　・行政の対応がとても親

切ていねい　・アートな街　・温泉がある

女性 40歳代
自然豊かで、安心して暮らせる。

四季をしっかり感じられて、夜は星がとても綺麗にみえる。

女性 40歳代 イベントが多い

女性 40歳代 自然が多い。出産での手当が多い。

女性 40歳代 山々に囲まれて、のどかな所。

女性 40歳代 自然豊か

女性 40歳代 自然豊かなところが多い。子供に対してサービスが手厚いところ

女性 40歳代 自然豊かである

女性 40歳代 町民が温かい。自然が豊か。



性別 年齢 記述

問４　中之条町の良い（好きな）ところ、悪い（嫌いな）ところは、何（ど
こ）ですか？それぞれご自由にお書きください。

良い（好きな）ところの自由記述。

女性 40歳代 昔ながらの町並み。自然が多い。なかのじょうの歌。

男性 40歳代 生活する分で不自由が無い所。

男性 40歳代 自然環境が良い

男性 40歳代 健康診断無償化　子育立て、支援

男性 40歳代 自然豊か。

男性 40歳代 ・自然豊か　・子供・高齢者に優しい町

男性 40歳代 町の取組の努力が感じられる所

男性 40歳代 子育支援がよい　自然が多い

男性 40歳代 子どもへの手当等が充実。

男性 40歳代 自然が豊か

男性 40歳代 温泉などの施設が多い　自然災害が少ない。

男性 40歳代 静かなところ

男性 40歳代 自然豊か

男性 40歳代 自然豊か

男性 40歳代 自然環境、伝統文化、住民性、アートがある

男性 40歳代
自然が多く、温泉があり林業をするのであれば大変に良い土地だと思われま

す。

男性 40歳代 公共サービスや補助金等が豊富

男性 40歳代 生まれ育った場所なので、愛着がある。自然が近い。

男性 40歳代 環境の良さ　治安の良さ

未回答 40歳代 アートなど街を盛りあげる事に力を入れている所

40歳代 自然が豊か

女性 50歳代 自然が多い

女性 50歳代 地域住民の関係性が密なところが良いところでもあり悪いと感じるときもある

女性 50歳代 自然豊か　温泉、　スーパー、薬局は買い物しやすい

女性 50歳代 山が多く自然が豊かなところ

女性 50歳代 災害が少ないところ。　温泉があるところ。

女性 50歳代 温泉があるから

女性 50歳代 自然豊かで観光資源の多さ

女性 50歳代 自然が多い

女性 50歳代 田舎なところ　人情深いところ

女性 50歳代

・自然が豊かなところ　・町の職員の方々が、各分野の職務に一生懸命とり組

んでいるところ　・健康寿命の向上の為に町が各種健康診断等のサービスを実

施しているところ

女性 50歳代 自然が多い　温泉がある

女性 50歳代 自然が豊な所



性別 年齢 記述

問４　中之条町の良い（好きな）ところ、悪い（嫌いな）ところは、何（ど
こ）ですか？それぞれご自由にお書きください。

良い（好きな）ところの自由記述。

女性 50歳代 自然が豊か、　大きな災害がない、　ビエンナーレ等、イベントが盛ん。

女性 50歳代 自然災害が少ない。　自然が豊か。　温泉が多い。

女性 50歳代 自然が豊か、　災害が少ない

女性 50歳代 生まれた時から住んでいるので安心感がある。

女性 50歳代
・都会すぎず、田舎すぎない所　物価も高すぎない所　自然災害がほとんどな

い所　あまり生活していて不便を感じない所　自然があるところ

女性 50歳代 自然が多い、　ビエンナーレなどの行事がある、　中之条の人は人情がある

女性 50歳代 緑が豊か

女性 50歳代 災害が少ない　自然が豊か　水がおいしい

女性 50歳代 人が優しい　イベントが多く（色々な）楽しめる　そこそこ生活しやすい

女性 50歳代 ・空気がきれい　・夏涼しい　・自然が多い

女性 50歳代 ・住み慣れた町なので、好きです、

女性 50歳代 渋川市が近く住環境が良い　祭り事など代々きちんと伝承されている所。

女性 50歳代 中之条ガーデン　六合の自然

女性 50歳代 空気が良い、　のどか、　自然が

女性 50歳代 自然が多く空気がよい

女性 50歳代 日常生活に必要なものや環境が整っている。

女性 50歳代 自然豊か

女性 50歳代 自然豊かで温泉が近くにある

女性 50歳代 自然が豊か

女性 50歳代 車があれば不自由なく暮らせる

女性 50歳代
自然に囲まれ、のんびりした感があり、ゆったり生活出来る

最寄駅もあるし、買い物にも困らない、温泉も近い

男性 50歳代 災害が少ない、　気温の変化が少ない、　山や川がきれい

男性 50歳代 災害が少ない　静か

男性 50歳代 静かな所

男性 50歳代 気候が良い（四季がハッキリしている）

男性 50歳代 温泉がたくさんあるところ。　魅力ある観光スポットが多いところ。

男性 50歳代 自然が豊かであるがインフラがある程度整っている、　イベントなども充実

男性 50歳代 ・ゆっくりしている　・ビエンナーレの開催

男性 50歳代 自然が豊かな所　温泉が近くにある

男性 50歳代 自然豊かなところ

男性 50歳代 豊かな自然

男性 50歳代 自然が豊か　災害が少ない

男性 50歳代 自然災害などが少ない

男性 50歳代 自然環境



性別 年齢 記述

問４　中之条町の良い（好きな）ところ、悪い（嫌いな）ところは、何（ど
こ）ですか？それぞれご自由にお書きください。

良い（好きな）ところの自由記述。

男性 50歳代
自然豊かなところ

歴史や伝統文化を守り伝えていること

男性 50歳代 静か

男性 50歳代 静かなところ

男性 50歳代 自然が近くにある。自然災害が少ない。

男性 50歳代 温泉

未回答 50歳代
アクセス面が良い　夜の「つむじ」ステキです。長崎の精霊流しみたいで良い

ですね、

未回答 50歳代 緑が多い

50歳代 ・スーパーなど生活に必要なものはそろいやすい　・自然

50歳代 災害が少ない　人がいい

女性 60歳代 自然が豊かな所

女性 60歳代 自然多きところ

女性 60歳代 温泉があるから

女性 60歳代 大都会でもなく田舎すぎる事もなく中山間地で良いと思います

女性 60歳代 干渉しない→人に対して

女性 60歳代 ほどよい静けさ

女性 60歳代 自然に恵まれている　災害が少ないところ、

女性 60歳代 緑が多くて環境が良い

女性 60歳代 自然

女性 60歳代 買い物が一度で済むのでありがたい。

女性 60歳代 中之条駅など大きな駅がある

女性 60歳代
自然に囲まれ、温泉も多く、ゴルフ場も近くにあり、災害も無いし、とても住

みやすい町です、

女性 60歳代
・災害が比較的少ない　・治安がいい　・合同庁舎や法務局、裁判所等わりと

役所が身近にあって便利

女性 60歳代 ・緑が多い　・水がキレイ　・環境がいい

女性 60歳代 とても静かで災害も少なく安心

女性 60歳代 自然が多いところ

女性 60歳代 自然が豊か

女性 60歳代 大きな災害がない

女性 60歳代
〇自然が豊かなところ　〇何となく昭和の雰囲気が残されているところが多

く、町内がおだやかな感じがする

女性 60歳代 自然豊か

女性 60歳代 自然が多い所

女性 60歳代 自然環境

女性 60歳代 自然が多い



性別 年齢 記述

問４　中之条町の良い（好きな）ところ、悪い（嫌いな）ところは、何（ど
こ）ですか？それぞれご自由にお書きください。

良い（好きな）ところの自由記述。

女性 60歳代
自然に恵まれ緑が多く、公園なども充実しているところ。　駅もあり、スー

パーなどのお店もあり、田舎のわりには便利なところ。

女性 60歳代 ・天災が少ない　・治安が良い　・人間性が良い

女性 60歳代
山・川・森林・動物、が多く自然もあり空気がきれいな所、四季がよくわかる

所　温泉がある

女性 60歳代 自然豊かなところ　食品や雑貨には困らない

女性 60歳代 緑に囲まれているところ

女性 60歳代 自然が豊か

女性 60歳代 子育ての環境は良いと思う　自然が多く落ち着いて生活ができる

女性 60歳代 好きではあるが、思い浮かばない。

女性 60歳代 自然が豊　四季を感じる　名久田平地区、水がおいしい

女性 60歳代 山と緑がきれい、

女性 60歳代
自然が豊かで静か　子どものときから住んでいるので地域のことが分かり安心

できる

女性 60歳代
〇自然が多い　〇花の町、温泉の町　なところ　〇文化がある　音楽や芸術を

重んじている。

女性 60歳代 自然がたくさんあるところ。

女性 60歳代

・中之条大学や催しなど新しい事をしているところ　情報も発信しているとこ

ろ　・他の町から転入してきました。中之条町の職員は丁寧に対応してくれま

す、また、役場に行っても私語が少ないです。

女性 60歳代 自然が多く空気がきれい、　温泉が近くに沢山ある。

女性 60歳代 家族が一つ家にいた。

女性 60歳代 自然環境に恵まれている。町民の人柄の良さ。

女性 60歳代 災害や犯罪がすくない。住民が穏やか。

女性 60歳代 災害が少ない。大都市ではない。比較的安全。

女性 60歳代 温泉がある

女性 60歳代 自然が多く、人が優しい

女性 60歳代 自然が豊かで温泉もあり災害が少ない

女性 60歳代 自然が豊か?花と湯の町だから。

女性 60歳代 衣・食・住のバランスが取れているところ。

女性 60歳代 災害が少ない

男性 60歳代 お祭りがにぎやかな所があること

男性 60歳代
・のどかなところ、自然に恵まれている、　・町の人たちがやさしい　・災害

が起きにくい地勢　・都市へのちょうどいい距離感

男性 60歳代 自然が豊かで景色がよい　温泉が身近にあって入れる

男性 60歳代 スポーツ推進　補助金制度

男性 60歳代 温泉がある



性別 年齢 記述

問４　中之条町の良い（好きな）ところ、悪い（嫌いな）ところは、何（ど
こ）ですか？それぞれご自由にお書きください。

良い（好きな）ところの自由記述。

男性 60歳代 災害が少ない、　スーパーも多く、不便ではない

男性 60歳代 自然

男性 60歳代 自然が豊かである

男性 60歳代 自然が豊か

男性 60歳代 のどか

男性 60歳代 県の行政機関がある。

男性 60歳代
〇環境は良い。　〇災害などの心配が少ない。　〇温泉が近くにある。　〇混

雑がなく安心して暮らせる。

男性 60歳代
積極的で、新しい考えを持ち、それを行動に移している人がいることに活力と

希望を感じています、

男性 60歳代 治安が良い　自然環境が豊か　災害が少ない

男性 60歳代 長年住んで来たので、なんとなく良いと思っている

男性 60歳代 特に大きな災害も無く、自然豊かな所　住民の人柄など

男性 60歳代 緑が多く、自然豊か

男性 60歳代 ・昔から住んでおり、住みなれている

男性 60歳代 災害が少ない

男性 60歳代 大自然　隣近所の人間性が良い

男性 60歳代 災害が少ないところ、

男性 60歳代 静かである、自然が多い

男性 60歳代 自然が豊かで、環境が良い

男性 60歳代 自然が多く住んでいる人々もいい人達が多い

男性 60歳代 災害が少なくて平均的な所が良い

男性 60歳代

都会のコンクリートジャングルでは住みづらく、生活するには、便利かもしれ

ないが、やはり、静かな時間もあって、自然も一緒なのが、人間は住むのに適

していると思います。中之条町は後者にあてはまります。

男性 60歳代 温泉に近い

男性 60歳代 自然が多いところ

男性 60歳代 運転が可能なら生活するのに必要最低限な商業施設が整っているところ

男性 60歳代 自然が多い

男性 60歳代 環境が良い

男性 60歳代 町の発展の為にいろいろ実行しているところ　自然が美しい、人が優しい

男性 60歳代 ・災害が少なく、環境が良いこと

男性 60歳代 夏はすずしい方

男性 60歳代 ・のんびり生活が出来る所　・皆さんがやさしい

男性 60歳代 ・自然がいっぱいある、　・温泉がすばらしい

男性 60歳代 自然が豊



性別 年齢 記述

問４　中之条町の良い（好きな）ところ、悪い（嫌いな）ところは、何（ど
こ）ですか？それぞれご自由にお書きください。

良い（好きな）ところの自由記述。

男性 60歳代

①旧六合村と合併したところ→他町とくらべ懐の深さがかんじられる。

②ビエンナーレなどをずっと続けているところ、まち5を基本継続しているところなど、

文化スポーツのイベントに力をいれている点→山間地に居住する人に笑顔がみられるよ

うに努力している点。

すぐに結果を求めないイベントを倦まずに継続すれば、アーチストの移住があったり、

アートの経済的な評価をも確認できる場をつくり始めるなどの、効果が現れてくると思

う。

そうすれば、働き口対策と同様に、交通整備や少子化対策、商店街対策なども好転して

くると思う。

いずれにしても、中之条しかやっていないことを継続してもらえばきっといいことがあ

ると思います。余力があれば、いままで中之条でしかやってなかったことを再開するな

どもよいかと思う。

イメージアップをすすめれば、経済的効果も後からついてくると思う。

男性 60歳代 自然が多く景色が良い。周辺に温泉が多い。

男性 60歳代 自然が豊か

男性 60歳代 多文化に寛容

男性 60歳代 自然が豊かで災害が少ない

男性 60歳代 災害が少ない

男性 60歳代
温泉があり自然も豊かで、文化的な取り組みがあるところ。また、人柄の優し

い人が多いところ。

男性 60歳代 災害が少ない。自然が多い

男性 60歳代 思いつかない

男性 60歳代 豊かな自然が有りながら不便さをあまり感じない

60歳代 静かな自然

60歳代 静かな処

60歳代 コンビニがある所

60歳代 自然が豊かなこと　温泉があること

女性 70歳代以上 自然、災害が少ない

女性 70歳代以上 自然

女性 70歳代以上 自然と緑があり自然災害が少ない

女性 70歳代以上 やさしい　あいさつをしてくれる

女性 70歳代以上 災害が無い所

女性 70歳代以上 自宅から中之条駅がちかい。

女性 70歳代以上 自然が豊かな所　行政がゆきとどいている事

女性 70歳代以上 人間性が良い　災害が少ない

女性 70歳代以上 温泉がある



性別 年齢 記述

問４　中之条町の良い（好きな）ところ、悪い（嫌いな）ところは、何（ど
こ）ですか？それぞれご自由にお書きください。

良い（好きな）ところの自由記述。

女性 70歳代以上 温泉に入れる

女性 70歳代以上

生まれて72年間中之条町に住んでいますが、その間主人の仕事の関係で転勤が

何十年もありましたが、家を建ててあったので、定年に又戻って中之条の住民

となれた事に感謝しています。人間がとてもやさしいです。

女性 70歳代以上 住めば都　近隣と仲良く暮らしている

女性 70歳代以上 温泉

女性 70歳代以上 静かな所

女性 70歳代以上 災害が少ない

女性 70歳代以上 タクシー券を安く買える　温泉地なので、年齢に関係なく働ける

女性 70歳代以上

〇自然が有り、空気がきれい。花いっぱいで、景色が良い。　〇社会福祉協議

会で、婦人会活動など、住民が活動するのに、補助金が出る。　〇祭や、ビエ

ンナーレ、町内に、町外から人が来る。

女性 70歳代以上 静かなところ

女性 70歳代以上 緑りも多く空気がきれい、　建物も密集していない、

女性 70歳代以上 緑が多い。小学生があいさつしてくれる。

女性 70歳代以上 生地だから

女性 70歳代以上 自然豊かな町

女性 70歳代以上 ゆったりできる事

女性 70歳代以上 緑が多い、

女性 70歳代以上
1.食品の店が近くにある　2.駅が近い　3.病院が近くにある　4.運動場が近くに

ある

女性 70歳代以上 温泉がある

女性 70歳代以上 買い物支援バスがあって助かる

女性 70歳代以上

水が美味しい、　山・木川があり、四季が楽しめる、（空気がきれい、水がき

れい）　地区での行事があり、団結力があり、親切。　日帰り温泉施設が多く

あり楽しめる。

女性 70歳代以上 自然が豊か、　災害が少い

女性 70歳代以上 災害が少ない（今の所）　治安が良い　人気が良い

女性 70歳代以上 自然豊か

女性 70歳代以上 1.人情身に溢れている、　2.他人事でなしに力になってくれる

女性 70歳代以上 自然環境　災害が少ない　人がやさしい

女性 70歳代以上
災害が少ない、人とのコミュニケーションが良い、事件等が少ない、子供達が

あいさつをしてくれる

女性 70歳代以上 物価が安い。災害が少い、

女性 70歳代以上 空気が良く、みどりが多い

女性 70歳代以上 生まれ育った中之条だから

女性 70歳代以上 自然が多い所

女性 70歳代以上 花、緑がきれい　（花桃街道・中之条ガーデンズ）



性別 年齢 記述

問４　中之条町の良い（好きな）ところ、悪い（嫌いな）ところは、何（ど
こ）ですか？それぞれご自由にお書きください。

良い（好きな）ところの自由記述。

女性 70歳代以上
町民パスポートで、ミュゼ、なかのじょうガーデンズ等利用できるところで

す。

女性 70歳代以上 自然が多く、静かな所

女性 70歳代以上 災害が少ない

女性 70歳代以上 平和の所

女性 70歳代以上 自然豊かな、災害が今の所ないので安心です。

女性 70歳代以上 伊勢町

女性 70歳代以上 スーパー、コンビニ、ドラッグストアなど充実している

女性 70歳代以上
自然もあり空気も良いが、六合地区の「美しい村」への、高額なお金のかけか

たは、いかがなものかと思う。

女性 70歳代以上 お店がそろっている　温泉の割り引き券で安く入れる

女性 70歳代以上 文化・芸術に力を入れているところ

女性 70歳代以上 町が美しい

女性 70歳代以上 自然が良い

女性 70歳代以上 交通の便が悪い所

女性 70歳代以上 町民の為にがんばってくれていると感じる

女性 70歳代以上 愛着を感じる　物価が安い　穏やかな雰囲気

女性 70歳代以上
・自然豊か　・災害が少ない　・皆様やさしく、ゆったりしている　・買物も

不便ではない。

女性 70歳代以上 のどかな所

女性 70歳代以上 災害が少ない　治安がいい　静か

女性 70歳代以上 中之条に移住してまだ短いので詳しく分かりません

女性 70歳代以上 災害などが少ないところ

女性 70歳代以上
私が住んでいる所は緑豊かで一日中太陽が当たっていてとても良い環境の所だ

と思います。

女性 70歳代以上 自然災害が少なく住みやすい

女性 70歳代以上 自然が多い

女性 70歳代以上 災害が少ないと思う　今の所は安心して生活出来る

女性 70歳代以上 自然が豊かでのんびりできる。

女性 70歳代以上 緑豊かで、静かな環境

女性 70歳代以上 大都会でもなく田舎でもない所

女性 70歳代以上

山・川、いろいろきれい　静かな町　健康に対しても一人一人気を配って下さ

る　職員の皆様がとても親切で質問に対しても心よくおはなし（調べて下さっ

たり）して解決して下さいます

女性 70歳代以上 近所付きあいが、助かると思う

女性 70歳代以上 ほど良い田舎感

女性 70歳代以上 空気と水が良い

女性 70歳代以上 災害が少ない



性別 年齢 記述

問４　中之条町の良い（好きな）ところ、悪い（嫌いな）ところは、何（ど
こ）ですか？それぞれご自由にお書きください。

良い（好きな）ところの自由記述。

女性 70歳代以上 自然が豊かで災害が少ない

女性 70歳代以上 不便ではあるがどちらかといえば静かで住みやすい町です

女性 70歳代以上 災害が少ない、　周囲の人が優しい

女性 70歳代以上
犯罪が殆ど無い為か、町民一人一人が穏やかに生活されている印象

役場のスタッフの方々が親切丁寧、今後も一層親切な対応宜しくお願いします

女性 70歳代以上 何も無いところ

女性 70歳代以上 自然が豊か

男性 70歳代以上 静かで住よい

男性 70歳代以上 温泉　災害が少ない　人情

男性 70歳代以上 自然豊かなところ（温泉も含む）　中之条大学・キラメキ講座等充実している

男性 70歳代以上 ・観光地が多い

男性 70歳代以上 自然が美しい。　災害が少ない。

男性 70歳代以上 災害がない

男性 70歳代以上 自然が多く、災害が少ない

男性 70歳代以上 自然環境、人気

男性 70歳代以上
・自然の豊かさ、　野菜がうまい、　空気がうまい、　都会では以上の3点がそ

ろわない。

男性 70歳代以上 自然が沢山あるところ

男性 70歳代以上 自然豊か

男性 70歳代以上 自然が良い

男性 70歳代以上 自然環境がいい

男性 70歳代以上 自然が豊か、温泉　住民の協同

男性 70歳代以上 自然がいっぱい

男性 70歳代以上 友人・知人が多い

男性 70歳代以上 町中心部に居住しているので便利である。知り合い、仲間が多い。

男性 70歳代以上 人柄が良い所だと成人してから思ってました。

男性 70歳代以上 雪や強風が少ない

男性 70歳代以上 静かな生活環境

男性 70歳代以上 自然が豊か

男性 70歳代以上 生れ育った所

男性 70歳代以上 ・住めば都　88才なり

男性 70歳代以上 自然豊かで、ゆっくりのんびり暮らせる

男性 70歳代以上 ・自然豊か

男性 70歳代以上 自然災害が少ない

男性 70歳代以上 近場に温泉が多い

男性 70歳代以上 温泉が多い



性別 年齢 記述

問４　中之条町の良い（好きな）ところ、悪い（嫌いな）ところは、何（ど
こ）ですか？それぞれご自由にお書きください。

良い（好きな）ところの自由記述。

男性 70歳代以上 別に悪いところはない

男性 70歳代以上 自然が良い

男性 70歳代以上 花と湯の町・・・・のキャッチフレーズが合っている

男性 70歳代以上 〇地域の習慣やしきたりによる住民への規制が余り強くないこと。

男性 70歳代以上 事件事故少なく治安が良い（伊参）

男性 70歳代以上 災害が少ない所

男性 70歳代以上 ・自然環境　・災害が少ない

男性 70歳代以上 人間性（明るい）

男性 70歳代以上
生れた時から住んでいるので、このまま生活したい、友達や、職場の人達がい

る

男性 70歳代以上
自然が豊かで環境が良い　子ども達の生活や学習等について細かな配慮がなさ

れている

男性 70歳代以上 農村の文化

男性 70歳代以上 ・自然が多い　・治安が良い

男性 70歳代以上 ・水道水がうまい（伊勢町地区）　・自然環境の良さ

男性 70歳代以上 自然災害が比較的少ない。

男性 70歳代以上 自然環境が良い

男性 70歳代以上 自然環境に恵まれている　県内４大温泉に１時間以内で行ける

男性 70歳代以上 これと言った災害もないよい町です

男性 70歳代以上
1.自然が豊か、ふるさと感がある、　2.歴史があり、文化財も多い、　3.自分が

生れ育った場所である、

男性 70歳代以上 自然

男性 70歳代以上 祭の多さ。

男性 70歳代以上 自然が豊かであり、公害も少ない点。

男性 70歳代以上 人と人の交流が良い　自然環境が良いところ

男性 70歳代以上 自然に恵れ、空気が良い所、　特に六合地区は非常に良し、

男性 70歳代以上
・災害に強い　・良い温泉がたくさんある！　・防災がしっかりしている！

・環境が良い

男性 70歳代以上 ほど良いサイズの田舎の町　と言うところ

男性 70歳代以上 自然

男性 70歳代以上 自然が豊かである。　町民性（温和でやさしい）

男性 70歳代以上 良好な環境　災害が少ない

男性 70歳代以上 自然環境

男性 70歳代以上 1.自然に恵まれ、災害少ない　2.人心安定、犯罪少い　3.物価も安定

男性 70歳代以上 健康で生活出来るよう、健診など受けやすい、（特に無料）　負担軽減施策



性別 年齢 記述

問４　中之条町の良い（好きな）ところ、悪い（嫌いな）ところは、何（ど
こ）ですか？それぞれご自由にお書きください。

良い（好きな）ところの自由記述。

男性 70歳代以上
様々な施設がまあまあ整っていること。（ツインプラザ、文化会館、つむじな

ど）温泉が沢山ある。

男性 70歳代以上
中之条ビエンナーレの作品を見るのが楽しみです。中之条ガーデンズのバラ,必

見の価値あり。

男性 70歳代以上 天災に強く治安が良いと思います。

70歳代以上 災害のすくない所

70歳代以上
人口減少など少々の不安はあるが自然環境など住むには良い処と思っていま

す。

70歳代以上 自然が豊か

70歳代以上 風景が一年をつうじて良い！　撮影ポイントがBEST

70歳代以上 温泉があり自然が豊かである事、　人情が厚い

70歳代以上 のどかな所　治安が良い

70歳代以上 大きな災害が少ない

70歳代以上 大きな災害もなく、自然が豊かで、住みやすい

70歳代以上 自然

女性 自然豊か　人情味

女性
・自然災害が少ない。　・スーパーには困らない。　・近所とのつながりがあ

る。　・有名な温泉が近くにある。

女性 自然が良い。（多い）　災害が少ない。　水がおいしい。



性別 年齢 記述

女性 18,19及び20歳代
友達と遊べる場所が少ない。例えばカフェやファミレスなど。今は友人を家に

呼んでも行く場所が無いので結局郊外に行くことになる。

女性 18,19及び20歳代
・シャッターをしめている店が多い　・若い人（今の人）への対偶が（支援）

が少ない　・町道の整備が不十分

女性 18,19及び20歳代 交通の便（車がないと）

女性 18,19及び20歳代
交通の便が悪い。（特にバス）　水道代が高い。　ガソリン代が高い。　除雪

をていねいにしてほしい。

女性 18,19及び20歳代 外から入ってきた人に対しての目が厳しいところ

女性 18,19及び20歳代 遊ぶ場所がない

女性 18,19及び20歳代 終電が早い、　若い人向けの施設がない

女性 18,19及び20歳代 バスの値段が高い。しょうがないと思いますが・・・

女性 18,19及び20歳代 電車が1時間に1本　高速道路が通っていない　飲食チェーンがない

女性 18,19及び20歳代 働く場所が少ない

女性 18,19及び20歳代 交通の便が悪い　お店が少ない　産科の病院がない

女性 18,19及び20歳代 ・交通の便が悪い　・軽く出かけられるところがない（ヒマつぶしなど）

女性 18,19及び20歳代
ショッピングセンターがない。若者やfamilyが利用しやすいマックや寿司屋がな

い。（少ない？）　都内まで遠い。

女性 18,19及び20歳代 遊ぶところ、ファミレスがない

女性 18,19及び20歳代 電車が少ない。

女性 18,19及び20歳代

マックやすき家のドライブスルーがなく、手軽に食べられず、渋川まで行かな

いとなのが嫌　東吾妻にはジムがあるが、中之条にはない。　除雪車が近くま

で来ない

女性 18,19及び20歳代
通学・通勤が大変。遊ぶ場所がない。夜になると街灯が少なく真っ暗。鹿の鳴

き声が夜にうるさい

女性 18,19及び20歳代
飲食店が少ない。地元の人しか入れないようなお店が多い。若い人や、

家族が気軽に利用しやすいお店が少ない。

女性 18,19及び20歳代 交通の便が悪いところ

女性 18,19及び20歳代 交通の便が不便

女性 18,19及び20歳代 近所の高齢者(男性)から嫌味を言われること。高齢者の危険な運転。

女性 18,19及び20歳代

子どもが遊べる場所、施設や、公園をもっと充実させてほしい。ショッ

ピングセンターがないところ。美味しいご飯屋さんが少ない。習い事で

きる場所が少ない。

女性 18,19及び20歳代 交通の便

女性 18,19及び20歳代
車を利用しないと買い物にも行けない、遊ぶところが少ない、遠方から

の友達が来ても遊ぶところがないし自慢できるところもない

男性 18,19及び20歳代 人がいない、遊ぶところが少ない　病院が少ない、交通の便が悪い

男性 18,19及び20歳代 虫が多い（蜂等）

問４　中之条町の良い（好きな）ところ、悪い（嫌いな）ところは、何（ど
こ）ですか？それぞれご自由にお書きください。

悪い（嫌いな）ところの自由記述。



性別 年齢 記述

問４　中之条町の良い（好きな）ところ、悪い（嫌いな）ところは、何（ど
こ）ですか？それぞれご自由にお書きください。

悪い（嫌いな）ところの自由記述。

男性 18,19及び20歳代 ・買い物したり、遊んだりする所が地区によっては少ない

男性 18,19及び20歳代 若年層への支援が少ない、

男性 18,19及び20歳代 旧中之条町への過集中　交通の便が悪い

男性 18,19及び20歳代
・若い人の働き口がほぼない（働きたいと思う職場が見当たらない）　・空き

家が多い（空き家が多いと街の雰囲気を暗くしてしまう）

男性 18,19及び20歳代 時代錯誤な風潮がある。

男性 18,19及び20歳代
交通機関が少ない。店が少ない。町内で働きたくても、職種が限られ

る。

男性 18,19及び20歳代 雪が、降っても道路の雪掻きが、きちんとされない所。

18,19及び20歳代 交通の便が悪い

18,19及び20歳代 坂道が多い。

女性 30歳代 交通の便が不便　特に子どもがすぐに行ける病院がない

女性 30歳代 公共交通が不便、　医療機関が少ない

女性 30歳代 交通の便が悪い

女性 30歳代 不便

女性 30歳代

・子育て対策に対して何も改善されていない　・例えば幼稚園と保育園での子

どもの人数の差。数年前からずっと問題になっているが話題にするだけで何も

変わっていない。　・地域や施設の問題が多々あるのは分かっているが子ども

の育ちより大切なことなんてないと思う。子どもの成長はとめられないし、ま

つことはできない。早急の改革を。幼い子をもつ母として願います。

女性 30歳代 交通の便があまりよくない

女性 30歳代
・人間関係やつながりが強く、うわさ話等の広がり濃いつながりが気になる

（苦手）

女性 30歳代
交通の便がわるい　買い物できる所が少ない　車がないと生活できない　（電

車、バスの本数が少ない）

女性 30歳代
服などの買い物や、あそぶ所、ファミリーレストランがない所、学童保育の時

間が8時からの所と学校に学童がない所。

女性 30歳代 お祭りがうちわネタ、だらしない

女性 30歳代 ・高崎などに行くまでが遠い

女性 30歳代 若者や高齢者にとっては交通の便が悪い。医療環境が悪い。

女性 30歳代 町が辛気臭い

女性 30歳代

手話講座を受けたいのに、夜しかやっていない。夜は子供を見てくれる

人、預ける場所がないので、日中子供が一時保育や登園登校している間

に行ける時間帯に開催してほしい。



性別 年齢 記述

問４　中之条町の良い（好きな）ところ、悪い（嫌いな）ところは、何（ど
こ）ですか？それぞれご自由にお書きください。

悪い（嫌いな）ところの自由記述。

女性 30歳代

病院はいくつか行ってみましたが、今は渋川や前橋まで行っている。

使われていない田畑、空き家、空き商店などが多い。ゆっくりと仕事や

話ができ、スペースに余裕があり、長時間営業しているカフェ等がない

こと。

女性 30歳代 兎に角利便性が悪すぎる

女性 30歳代
古い価値観が根強い。回覧板などアナログ。予告なく野焼きをするなど

マナーが悪い。

女性 30歳代
町民のために税金を使ってほしい。ビエンナーレ、ガーデンズは町民の

ためになっていない。若者の集まれるマックなど場所がない。

男性 30歳代
公共料金が高い　子育てがしづらい　（こども園がないため、保育所に入れた

くても入れなかったため、仕方なく幼稚園に預けた）

男性 30歳代
・ファミレスが無い　・公園で水遊びできる場所がない　・町民プールが夏休

みしか使えない。（暑い日が多いので少しでも時期を早められないか）

男性 30歳代 チェーン店・有名なお店は前橋か高崎までいかないとない

男性 30歳代 ・交通の便がわるい、　・閉鎖的な部分がある

男性 30歳代 ・交通の便が悪い

男性 30歳代
観光に対する整備が進んでいない。草津のように観光にもっと財源を充てるべ

き

男性 30歳代 アートを推しているが、中途半端

男性 30歳代 小学校、中学校までの距離が遠いのでバス停までの送迎などが大変

男性 30歳代 交通の便が良くない。ITの恩恵が少ない。

男性 30歳代

耳鼻科や産婦人科など無いため町外までいかなければならない。バスや

電車などの本数が少ない。人が少ないところは役員を重複して行わなけ

ればならない。独居高齢者が増えていくと思うがもっと医療と福祉が連

携して住み慣れた地域で最後まで生活が出来るように対策を考えてもら

いたい。

30歳代

・子どもが楽しめる公園が少ない→たけやまにある大きな遊具のある公園が町

中にほしい、イベントなどで人が集まるときでないと熊やヘビなどが心配　・

花火大会やイルミネーションに力を入れてほしい　・解決が難しい問題である

が歩道が狭い

女性 40歳代 バスがないから自宅から駅までの送迎が大変（高校生の）

女性 40歳代

家賃が高い、　働き口が少ない、　のらネコが多い、サル、くまが出てくるよ

うになったので、何か、たいさくはないか？　スーパーのちゅうしゃじょう

が、せまい、



性別 年齢 記述

問４　中之条町の良い（好きな）ところ、悪い（嫌いな）ところは、何（ど
こ）ですか？それぞれご自由にお書きください。

悪い（嫌いな）ところの自由記述。

女性 40歳代 働き口が少ない。若者が住みたいと思える町ではない。。

女性 40歳代

・虫が多い　・店のジャンルに偏りがある　・田舎すぎる　・交通の便が悪い

・吾妻線が止まりすぎる　・子供の進学先が無さすぎて町から子供たちが減っ

ていく

女性 40歳代 ウワサ話が早いこと

女性 40歳代 ジムや運動できる所がない　ゴミの分別などもっと詳しいものがほしい

女性 40歳代 病院がない

女性 40歳代 専門医が少ないので遠くまで行かなければいけない、

女性 40歳代
ファミレス、ファーストフード店などが無い。　坂が多い、熊が出る、病院が

少ない、高崎まで遠い

女性 40歳代

交通手段が不便。車がないので徒歩のみの移動しか出来ず、人に毎回お願いし

て病院などに連れて行ってもらうしかなく、その度に申し訳ないと思うことが

よくあります。せめて、バスがあれば・・・・。（昔はかなりの本数だっ

た）。そして未だ男女平等でないこと。たまには女性議員さんの意見も取り入

れてあげて下さい。例えば学校のトイレに女性用品を設置とか。お困りの方が

かなり居るのも事実なのですよ。東京では生理の貧困のとき一部ですが、女性

用品を置くことになったりしてました。

女性 40歳代

・公園にシーソーがない　・渋川のだれでも広場のような、魅力的な住民（特

に子ども）のための場所がない　・交通が不便　・雇用が少なく、仕事を選べ

ない

女性 40歳代

・アウトメディアの強制参加　・町報等ペーパーにカラー代やお金かけすぎて

いる　・土曜保育、学童保育の夜間、早朝、土日祝日等のサービス提供の少な

さ　・一人親家庭の公営住宅優先制度のない所　・ジェンダーに対する教育の

遅れ　・不登校児に対するオンライン授業等の積極的活用がないことによる極

端な学習の遅れと不公平感　・親せき等身内が近くにいる前提でのサービスが

多く一人親で親や親せきの協力が得られない際とても子育てし辛い　・ファミ

サポがほとんど機能していない

女性 40歳代 衣料品店や飲食店が少ない

女性 40歳代 良い医療機関がない

女性 40歳代
交通手段が少ない。車がないと出かけられない。

女性 40歳代 他所と比べて住民税が高い。



性別 年齢 記述

問４　中之条町の良い（好きな）ところ、悪い（嫌いな）ところは、何（ど
こ）ですか？それぞれご自由にお書きください。

悪い（嫌いな）ところの自由記述。

女性 40歳代 病院が少ない

女性 40歳代

住居のリホームや新築等の補助がもっと手厚いと良いなと思います。

アパートなどももう少し家賃が安いと移りやすいかなと思います。

お店が少ない、マックやスタバ、カフェ、喫茶店など、気軽に立ち寄れ

るお店が増えたら良いなと思います。駅の周辺、商店街、観光地以外が

寂れ過ぎてる。駅前って町の顔な気がします。小児科が少ない。

女性 40歳代 活気がない

女性 40歳代
野生の獣が出る。雪の量が多い。

電車など交通の便が悪く、車の運転ができない高齢者には不便

女性 40歳代

若い人がいない。公共交通機関が足りてない。無料や格安で気軽に使え

るような遊び場やお出掛けスポットがない、あっても一人では行きづら

い。ウォーキングコースがない。渋川総合公園のような場所がほしい。

キャンプ場も、ガーデンズ辺りに町営で安く作れないのかなと思う。

男性 40歳代
中之条ビエンナーレ、町5など、イベントは充実しているが単なる外面で、住民

は何も得しているように思えない。

男性 40歳代 不便

男性 40歳代 廃校になった、小中学校を有効活用、出来ていない所

男性 40歳代 色々と中途半端。

男性 40歳代 ・交通の便が悪い　→バス・電車　高速道路（渋川IC）までの距離

男性 40歳代 協力関係が築けない

男性 40歳代 中学校が山の上にある

男性 40歳代 アウトメディアを推進しているところ　・ふるい考え方

男性 40歳代 買い物が大変（山間部）

男性 40歳代 飲食店が少ない。

男性 40歳代 古い考えが根付いているところ。一部センスは認めるが戦略が…なところ。

男性 40歳代 子ども減少。飲食店少なめ。

男性 40歳代
過疎化の歯止めがきかない。

働き口があまりない職業の選択幅が狭い。

男性 40歳代
旧態依然の組織が役割の点検もされずにあり続けてさも住民を代表する

かのように意思決定している

男性 40歳代

日用品は近場で手に入るが、それ以外の買い物等を行うのには前橋、高

崎方面まで出なければいけない。その場合どうしても移動時間がかかる

ため不便に感じる。



性別 年齢 記述

問４　中之条町の良い（好きな）ところ、悪い（嫌いな）ところは、何（ど
こ）ですか？それぞれご自由にお書きください。

悪い（嫌いな）ところの自由記述。

男性 40歳代

四万・岩本地区の山々にはヤマビルが大量に生息しており、５月～１０

月頃に森林に入るとヤマビルの餌食になるので、ヤマビル対策を町とし

てもっと本気で行っていかないと、町の面積の殆どが森林であるのに、

その強みを生かす事も出来ない。

芸術家を気取った輩が、町施設をわが物顔で占拠しており、その費用は

我々の税金が充てられているのが本当に嫌です。　１カ月だけでなく３

カ月程度やってくれればいいものを１カ月程度ではビエンナーレの経済

効果が本当にあるのか疑わしい。

男性 40歳代 交通の便が悪い。車がないと生活困難

男性 40歳代
非常識な人間が町内に入り込み、一部ではあるが、騒音や飲酒運転のほ

う助等の行為がまかりとおっているところ。

男性 40歳代 近所のつき合い、買い物に出かける不便さ、熊や蛭が嫌

未回答 40歳代
町内のイベント（どんど焼き、お祭りなど）は古くから住んでいる方達のうち

わノリ感がすごくて、引っこして来た人からするとよそもの扱いな気がする

40歳代 インターチェンジが遠い

女性 50歳代 交通の便が悪い

女性 50歳代 高齢者にはまだまだやさしくないと思う

女性 50歳代 車無しには生活がたちゆかない

女性 50歳代 専門の病院がないところ。

女性 50歳代 病院が少ない（小児科）

女性 50歳代
医療面についての不安　・夜間（診療所）Drの不在　・近隣で出産できる病院

がなく子供が里帰り出産等できない　・総合診療が充実していない

女性 50歳代 ファミリーレストランが無い

女性 50歳代 道路がせまい

女性 50歳代 高校生があちこちでウロウロしてなければ・・・。

女性 50歳代

・雪が降ると町中にずっと雪（凍りついた氷のかたまり）を放置して、危険な

ところ、　・公共交通機関の利便性が悪いところ　・手入のできない山林等を

放置したままにしておくところ

女性 50歳代
高速や新幹線に乗るのに時間がかかる　不便、（交通）　婦人科や小児科が少

ない

女性 50歳代 車の運転ができなければ暮らしていけない、



性別 年齢 記述

問４　中之条町の良い（好きな）ところ、悪い（嫌いな）ところは、何（ど
こ）ですか？それぞれご自由にお書きください。

悪い（嫌いな）ところの自由記述。

女性 50歳代
野生動物が居住地の来ている。恐い。　人口が少ない。　交通の便が悪い。

病院を選べない。

女性 50歳代

・子供が高校生の頃、都合で送迎ができないので町のバス（教習所から出てる

バス）を申し込んだが路線バスが通ってる地区は行けないと断られた、路線バ

スの本数少なく本当に困った　高齢者が多い田舎だからもっとバス、タクシー

利用しやすい環境にした方がいい（高山村みたいに）

女性 50歳代 上下水道代金　LPガス代金が高いので家族が多いと、生活が大変。

女性 50歳代

・働き口が色々選べない所　・良い病院がない所　・都会に遊びに行くのに不

便な所　・中之条といったら「これ」という誇れるお土産がないような気がす

る所　・中之条に来たら「ここに行ってみて」「ここに食べに行って」がピン

とこない所

女性 50歳代 高齢の方にとっては、交通の便が悪い、　歩道がせまい、ない所もある

女性 50歳代 田舎の人はうるさい

女性 50歳代 中之条ガーデンズの赤字・委託業務の継続

女性 50歳代 賃金が低い

女性 50歳代

病院がなく困る（日赤やってない日があったりして全員が充分診察してもらえ

ない）　空き家が多い、（安全面）　夜暗い道で心配（安全面）　ソーラーパ

ネルだらけ　チャツボミゴケとか山の方、残念！！　子ども達がボール遊びや

花火、バーベキューなどする場所がない、

女性 50歳代
・除雪が遅い　・害獣が多く出る　・ヒルが多い　・施設がある為、夕方から

夜は臭い

女性 50歳代
・観光客が入ってきているのに、若い人等が飛びつくような観光スポットがな

い

女性 50歳代

幼稚園、保育園、を郡内の町村ではどんどんこども園に移行しているが、中之条

は着手しない。（遅れている）　学童も民間に頼るばかりで、町でなんとかし

ようというのがない。

女性 50歳代 電車の本数が少ない

女性 50歳代
働く場所がない、　町まで遠い、　バス・電車の本数少ない、　車がないと生

活できない

女性 50歳代 歩道や公園の雑草が繁茂している。

女性 50歳代 生活するのに便利さにかかる

女性 50歳代
猿や猪など有害鳥獣による農作物の被害。今年はとうもろこしとカボ

チャが全滅でした。熊が出るので外出時は注意が必要。

女性 50歳代 教育環境に力を入れていない所

女性 50歳代 若者が働けるような就職先がもっとあるといい

男性 50歳代 年よりがうるさい

男性 50歳代 町外の人にすすめられるスポットが少ない、　少子高齢化



性別 年齢 記述

問４　中之条町の良い（好きな）ところ、悪い（嫌いな）ところは、何（ど
こ）ですか？それぞれご自由にお書きください。

悪い（嫌いな）ところの自由記述。

男性 50歳代 ファーストフードが少ない　出前などもない

男性 50歳代 夏はあつい　冬はさむい

男性 50歳代

「町長に言ってやる」「オレが町長に言えば…」「町のえらい人と友達だか

ら」など、言う人がいるが、そういうつながりで、政が進んでいるのではと思

わせる行政の動きが見られるところ。　四万街道、六合街道、暮坂峠など自然

豊かでいい街道だが草木が生い茂りすぎて、見通しが悪く安全面の不安や、災

害時の不安を感じるところ。

男性 50歳代 飲食店が少ない

男性 50歳代
・交通の便が悪い（高速まで遠い、電車の本数など）　・気軽に寄れる飲食店

がない（チェーン店系）　・日常以外の買い物が不便

男性 50歳代 家族で遊ぶ所が少ない　交通の便が悪い

男性 50歳代 交通の便が非常に悪い。　買い物する店がない。（六合地区）

男性 50歳代
人口減少、高齢化しているのに、昔ながらの仕組み（区長等の役割）を続けて

いる。

男性 50歳代 いくらか治安の悪化がみられる

男性 50歳代 中之条中心から離れた地域の高齢者に対する支援が軽すぎる

男性 50歳代 冬の環境

男性 50歳代 高速がない

男性 50歳代 公共交通機関の不充実

男性 50歳代
行政として、空き家対策が遅れている。空き家の固定資産税等の正当

性、相続のフォロー等充実させてほしい。

男性 50歳代 医療機関が少なすぎ。何処で子供を産むの？

未回答 50歳代

どちらでもよいことですが・・・　コレだ！っていう店がない　どうしても東

吾妻町に集中してる　少々言いにくいことですが、夕方の時報がうるさいで

す、（その日）でちがうのですが”ふるさと”は、優しい曲なので・・・で！た

ま～にですがバラバラにきこえたり強く聞こえたかも知れません

未回答 50歳代 公共交通の不便さ

50歳代

良い病院が全くない。よって子育ては大変。耳鼻科とか眼科とか皮膚科とか、

よいクリニックが欲しい　公共の交通が機能していない。　・中学校が遠く

て、坂が大変。子供のことを考えて欲しい

50歳代 便が悪い

女性 60歳代 若い人が、住まないので、人口が、少なくなっている所

女性 60歳代 町長が公約した（選挙中）事項を実行していないところ　・ウソばかり

女性 60歳代 若い人が少なく、空家がふえている

女性 60歳代 地区で自由に集まる場所がない



性別 年齢 記述

問４　中之条町の良い（好きな）ところ、悪い（嫌いな）ところは、何（ど
こ）ですか？それぞれご自由にお書きください。

悪い（嫌いな）ところの自由記述。

女性 60歳代
家の近くにスーパーがない　病院がない　駅がない　車が運転できないと生活

できない

女性 60歳代 税金が高い。

女性 60歳代 生活に不便（車が必要）

女性 60歳代 住民税が高い。

女性 60歳代 だんだんと過疎化が進んでいる

女性 60歳代

・街に活気がない　・田舎なのに家賃が高い（３人２人は少ない上に）　・高

山村に比べて水道代が高い　・高齢者には不便すぎる、自分が年を取った時の

事を考えると不安しかないです、（スーパーが近くに無い）

女性 60歳代
渋川までの道路が事故が多く、カーブを大きいトラック等がスピードを出して

来るので車を運転するのが大変です、

女性 60歳代

税金が高い　医療過疎で、万が一ケガや病気をした時、安心して頼れる病院が

ない。　小児科で入院できる病院や、出産できる病院が全くなく、これでは若

者に住みたいとは思ってもらえないと思う。

女性 60歳代 ・熊が出る　・飲食店が少ない　・町づくりがよくない

女性 60歳代 町内が活気がなくなっている

女性 60歳代 アパートなどの家賃が高い、　車が乗れなくなると交通の便が悪いところ

女性 60歳代 病院がすくない　車がないと不便

女性 60歳代 熊さるが出る、　野菜が動物の被害にあう

女性 60歳代

〇車を持っている人には感じないかもしれないのですが、電車、バスの本数が

少なくとても不便。（高齢者が免許を返納しようと思っても、難しいことを見

かける）　車を持っていない人達は、行動範囲が限られてしまっている。　〇

お店が少ないところ

女性 60歳代 高齢になった場合　交通の便が悪い

女性 60歳代 交通が不便

女性 60歳代 医療　町外へ行く事が多い

女性 60歳代

町会議員の中には、町民のため、町のために働くという意識の低い人がいる様

で、傲慢な態度の人が見られます。そういう人は議員になる資格はないと思い

ます。改めて欲しい。そういう所が嫌いです。

女性 60歳代 ・安心してかかれる医療機関が少ない　・交通が不便　・町の特産品がない

女性 60歳代
交通の便が悪い　　運転できない者の買物が不便　安心して受しんできる病院

がほしいがないに等しい

女性 60歳代 産婦人科や耳鼻科など病院がない

女性 60歳代 大型ホームセンターがない　娯楽施設がない

女性 60歳代 交通の便が悪い　食料品が安く手に入るとありがたい



性別 年齢 記述

問４　中之条町の良い（好きな）ところ、悪い（嫌いな）ところは、何（ど
こ）ですか？それぞれご自由にお書きください。

悪い（嫌いな）ところの自由記述。

女性 60歳代

今までお年寄りを見てきて、病院や買い物に行くのに暑いなかバス停が遠く歩

くしかない方が、気のどくに思っていた。交通の便あるいはタクシー券増等、

もっと方法がないのだろうか？

女性 60歳代 傾斜地が多い、

女性 60歳代 地元の方が多く　子育て中は、輪に入るに難しく、大変な時期があった

女性 60歳代 医療関係がとても充実していない。

女性 60歳代 保守的、閉鎖的

女性 60歳代
中之条町内のお店がシャッターが多いので、さみしいです、　ヤオコーもベル

クもマックが入ってほしかった

女性 60歳代 町が淋しい

女性 60歳代 交通の便が悪く自動車が無ければ生活できない　近くにお店などがない

女性 60歳代 車の騒音

女性 60歳代
・観光は収入に継がるので大切ですが、もっと自然保護も大切にしてほしい

イベントをする、時期など、

女性 60歳代 交通の便が悪い　大雨になると電車が止まる

女性 60歳代 家族が一人でも死ぬと、いじめられた。

女性 60歳代 医療機関がない。身近に利用したい商店が少ない。

女性 60歳代

町の施設（道の駅、つむじ、中之条ガーデン等）が町民が利用したいと

思わない（日常的に農家が直接出荷する野菜や果物、手作りのものが

売っていない。かといって観光客向けともいえないので、観光客にお金

を落としてもらえない。町の中心であるべき商店街も、いつ営業してい

るかわからない。もっとお店を具体的に紹介してほしい。

女性 60歳代

都会に出るのに時間がかかる。働く大企業がない

楽しめる施設がない。食品以外の買い物施設が少ない

ファミレスもファストフードもない。飲食店、飲み屋が少ない、選択肢

が少ない

女性 60歳代 生活の利便性が悪い。レジャー、娯楽施設、文化施設がない

女性 60歳代 交通の便が悪い。就職先が少ない

女性 60歳代
アクセスが悪い。四万温泉から先の開通が中断されたこと

店舗が集中したこと。

女性 60歳代

自然環境整備に問題があり、特に野反湖の整備に今の行政が関心と必要

感をもってくれないところ

貴重な自然を未来永劫、財産にできるよう必要な予算、手当てをお願い

します。

女性 60歳代
中之条町の魅力がない。住みやすい・暮らしやすい町は一押しでもお得

感が少ない。



性別 年齢 記述

問４　中之条町の良い（好きな）ところ、悪い（嫌いな）ところは、何（ど
こ）ですか？それぞれご自由にお書きください。

悪い（嫌いな）ところの自由記述。

女性 60歳代
交通の便が悪い。大きな病院がない。ショッピングがしずらい。大手の

眼鏡店や映画館がない。人を招けるようなレストランがない。

男性 60歳代 子供さんが少ないこと

男性 60歳代
街中の道路が歩行者にやさしくない　南北の道路（駅南から農免までの）がな

いに等しい。一番改善してもらいたい、通勤も大変、

男性 60歳代
交通の便が悪い、　買い物を近くでする場所がない、　野生動物が出没して田

畑や山林を荒し廻ること、

男性 60歳代 介護保険が高い

男性 60歳代 医療機関がない

男性 60歳代 町の行事が多すぎる　回覧のくばりものが多すぎる

男性 60歳代

〇大きな病院が少ない　〇町内に出産できる病院が無い　〇町の防犯灯が少な

過ぎる、　〇町内の小さな商店を保護してほしい。車の運転が出来なくなった

ら、遠いスーパーまで行けない

男性 60歳代 車が運転できなくなったら不便

男性 60歳代 病院がない、　買物する場所まで遠い、　タクシーが夜ない

男性 60歳代 車がないと生活出来ない

男性 60歳代 買い物等不便

男性 60歳代 かいものやこうきょうりょうきんがたかい　こうきょうしせつがすくない

男性 60歳代
〇獣の被害が多い。　〇被害状況の調査はするが具体的な施策がない。　〇交

通の便が悪い。

男性 60歳代 〇病院に不安がある。　〇ファーストフードの店がない。

男性 60歳代 悪いところはあるが、気にするほどのことは無い

男性 60歳代
多種外様な職場が少ない。若者の働く場が少ない。買い物難民対策。子供を安

心して生める病院を町内に。工場や会社の誘致を。

男性 60歳代 医療関係の不満、　免許返納後の交通手段等

男性 60歳代 虫、獣が多い

男性 60歳代 ・企業が少ない　・仕事の場所が少ない

男性 60歳代 特色に欠ける

男性 60歳代 買い物するのに店が遠い　交通の便が悪い　過疎化が著しい

男性 60歳代 公的な金が高い、

男性 60歳代 横とのコミュニケーションがあまりない。（行政、住民共に）

男性 60歳代 ・若者の仕事場所が少ない。

男性 60歳代 病院関係が少ない。

男性 60歳代 害獣被害（猿・ハクビシン）

男性 60歳代 産業・雇用先がない

男性 60歳代 運転ができないと生活するのに不便

男性 60歳代 買い物が不便



性別 年齢 記述

問４　中之条町の良い（好きな）ところ、悪い（嫌いな）ところは、何（ど
こ）ですか？それぞれご自由にお書きください。

悪い（嫌いな）ところの自由記述。

男性 60歳代 仕事がない

男性 60歳代
雇用（魅力ある仕事）場所が少ない為　町外に若い人が出ていってしまうこ

と、

男性 60歳代
・長期的な視点で、行政サービスをすすめていってほしい　・手広くしすぎな

い、継続した活動（とちゅうで手が入らなくなったような活動もあると思う）

男性 60歳代 ・車がないとなんにも出来ない、

男性 60歳代 医療の充実がわるい

男性 60歳代
してほしくないところは、他町村との過度な比較と真似。真似から独自性を付

加して、さらに発展させればそれはもう真似ではありませんが。

男性 60歳代

子供の遊び場が少ない(野球、サッカーなど)為、道路や近隣の庭などで遊ぶよ

うになり危険且つ迷惑を及ぼす。町内の中心街にコンビニやスーパーなどが非

常に少なく、住みにくくしている。中心街の徒歩圏内に居酒屋やレストランが

少ない。幼児の夜間、休日の救急病院が吾妻管内に無くたらい回しにされる。

特高の送電線が多く景観を損ねている。道の駅はあるが非常に利用しづらい場

所にある。

男性 60歳代 人口減少し、時代の時間が止まったように感じられるところ。

男性 60歳代 働く場所が少ない

男性 60歳代 交通の便が悪い。JRダイヤの充実。上新道の早期開通

男性 60歳代
買い物や医療体制の整っていないところ。特に救急医療体制（循環器、

脳外科）が不十分なところ。

男性 60歳代 保守的。若者の就労場所がない。行政に障がい者の理解が不十分。

男性 60歳代 過疎化の進行

60歳代 交通の便が悪いのにどんどん不便さ感じます

60歳代 交通の便が悪い

60歳代 ふべんな所

60歳代 信頼できる病院がない　停電時の早期復旧　冬季雪かき対策

女性 70歳代以上 文化面の遅れ、商店が少ない、遠い

女性 70歳代以上 人口（子供）が少ない

女性 70歳代以上 娯楽が少ない、各施設などでのうたとかおどりなどして楽しむこと

女性 70歳代以上 勤務先が無い

女性 70歳代以上 歩いて行けるスーパーコンビニが？ない。

女性 70歳代以上
交通の便が悪い、　買い物を近くでする場所がない、　野生動物が出没して田

畑や山林を荒し廻ること

女性 70歳代以上 商店が少なく町が静か

女性 70歳代以上 山間部冬の雪の除雪　町でももう少し細い所までやって欲しい、

女性 70歳代以上 町に買物が遠い



性別 年齢 記述

問４　中之条町の良い（好きな）ところ、悪い（嫌いな）ところは、何（ど
こ）ですか？それぞれご自由にお書きください。

悪い（嫌いな）ところの自由記述。

女性 70歳代以上 発展がない

女性 70歳代以上 楽しむ所が少ない、　車がないと大変

女性 70歳代以上 商店が少なく買いたいものが買えない

女性 70歳代以上 公共交通機関が整っていない為、移動が不便

女性 70歳代以上

〇大きな病院が少ない　〇町内に出産できる病院が無い　〇町の防犯灯が少な

過ぎる、　〇町内の小さな商店を保護してほしい。車の運転が出来なくなった

ら、遠いスーパーまで行けない、山かん部での、田・畑の放置により、竹や雑

草が多く、荒れている。

女性 70歳代以上 店が遠い

女性 70歳代以上 土手水田のまま等草を刈っても、刈っても伸びてしまい、何回もやること

女性 70歳代以上 空き家や荒れ地が多い。

女性 70歳代以上 近くにショッピングセンター、又はスーパーが無くて不便だと思います。

女性 70歳代以上 町がさみしくなっていく所

女性 70歳代以上
六合地区で道路（橋）がかからず草津町に行くのに車線がないので橋を掛けて

もらいたいです、（田代原→天狗山方面）

女性 70歳代以上 交通の便が悪い

女性 70歳代以上

特殊な疾患なった時、前橋方面まで病院に行かなければならない、　現在は

行っているが将来のことを考えると不安になる、（交通の便）　近所に空家が

あり、近くは草で覆われている、旧道には空家が多くみられる

女性 70歳代以上 近い所に店がない

女性 70歳代以上
老人が多く共同作業に若い人に負担かかる（全国的ですが）　　車がないと買

い物が出来ない。

女性 70歳代以上 買いもの　医療

女性 70歳代以上 交通の便が悪い

女性 70歳代以上 交通の便の悪さ

女性 70歳代以上
1.空き家が増へ子供が減少した事　2.店がなくなった事、　3.動物が増へ人里に

来てあらす事

女性 70歳代以上 高齢者の交通手段が余り良くない

女性 70歳代以上 倒壊しそうな家がそのままである　住んでいない家が多い（獣が入り込む）

女性 70歳代以上 近くの商店がなくなって困る、

女性 70歳代以上 商店が少くなった。

女性 70歳代以上

集会所があっても、行く事、集まる事がなくなって来ている、　1年に一度くら

いしかない、　役場で来てくれる健康作りだけ、　人々が疎遠になって淋し

い。

女性 70歳代以上 人は少くなく話し会い手がいない

女性 70歳代以上 公園が近くにない



性別 年齢 記述

問４　中之条町の良い（好きな）ところ、悪い（嫌いな）ところは、何（ど
こ）ですか？それぞれご自由にお書きください。

悪い（嫌いな）ところの自由記述。

女性 70歳代以上

中之条町として関係ないかも知れませんが、中之条駅のトイレが古いところで

す。現在、改善される予定かもしれませんが、中之条町の窓口として観光客が

利用するところなので、キレイなトイレにして欲しいです。

女性 70歳代以上
交通の便が悪い所　今は、車が有り、免許もあるので自由に外出が出来るが、

自分が車の運転が出来無くなった時

女性 70歳代以上
税金の払いに、窓口へ行きます、　役所のあたり前な顔は、良くないと思いま

す、直して頂きたい！！

女性 70歳代以上 交通が不便

女性 70歳代以上
電車の便が悪い、（本数がもう少しほしい）　せめて1時間に2本ぐらいはある

と良い

女性 70歳代以上
バスなど交通弱者には優しくないかも、　いずれ、運転ができなくなる時はだ

れにでもあるので

女性 70歳代以上 病院が少ない

女性 70歳代以上 古くからのしきたり、つきあい

女性 70歳代以上 店が少ない

女性 70歳代以上 ヒルが多くなった　熊、イノシシ、サル家近くにでる

女性 70歳代以上 わからない位です

女性 70歳代以上 ・交通がちょっと不便（車無しでは生活出来ない）

女性 70歳代以上 若者の働く所がない

女性 70歳代以上 少し山に入ると山が荒れている所がとても気になります。

女性 70歳代以上 人口が減り空き家、荒地が多くなっている

女性 70歳代以上 医療環境が悪い

女性 70歳代以上

1.今は車があるので、出かける時も心配ないのですが、車の運転が出来なく

なった時、交通の便が悪い、　2.田舎なのかもしれないが右にならえをしなけ

ればならない所があるうるさい所がやです　3.老人クラブに入って生年月日、

個人情報の入った名簿までくばられて、おどろいた、やだと思っても言えない

所がある　今の時代、考えられない、その名簿はどこから出ているのか？

女性 70歳代以上 近くにお店がない。　ファミリーレストラン的なところがない。

女性 70歳代以上 地域のつながり

女性 70歳代以上 特に気にしていません

女性 70歳代以上 回りが山となり、けものの出没がみられ、作物などの被害が多くなった来た事

女性 70歳代以上 商店街がない

女性 70歳代以上 働き口が確保できれば

女性 70歳代以上
医療難民　産婦人科のない町では子供を出産も出来ない　人口をふやすには

まず子供を安心して生める所が必要

女性 70歳代以上 住環境が悪い、



性別 年齢 記述

問４　中之条町の良い（好きな）ところ、悪い（嫌いな）ところは、何（ど
こ）ですか？それぞれご自由にお書きください。

悪い（嫌いな）ところの自由記述。

女性 70歳代以上 買物に不便　年寄りには少し大変

女性 70歳代以上 交通の便が悪い　お店が街中にない、

女性 70歳代以上 嫌いな所は無い

女性 70歳代以上 何も無いところ

女性 70歳代以上 活気がない

男性 70歳代以上 土地が高い（住宅）

男性 70歳代以上 買い物に不便　町外へ行く　医療に不安

男性 70歳代以上 ・生活道路がせまい

男性 70歳代以上 祭りが盛んで寄附金が多い

男性 70歳代以上 人が減少しここ六合地区では地域社会のおてんまが大変になりつつあります。

男性 70歳代以上 交通の不便

男性 70歳代以上 若者の働らく場所が少ない　かそ化がはげしい　道路交通網が悪い

男性 70歳代以上 公共交通、医療機関

男性 70歳代以上 車がないと生活の不便さがふえる、

男性 70歳代以上 アパート等の家賃が高いところ

男性 70歳代以上
買い物等、生活の基本的な要素が不便で充実していない。濃密な人間関係の

害。

男性 70歳代以上 車が運転しなくなると不便

男性 70歳代以上 地域意識が強い　車がないと、一人では何もできない

男性 70歳代以上 保守的風土　子どもが楽しく遊べる場がない

男性 70歳代以上 病院がない、⇒大病ができない、　有害鳥獣が多い、

男性 70歳代以上 移動に車が必要、　夕食をとれる所が少ない

男性 70歳代以上 飲食店が少ない

男性 70歳代以上 買い物が遠い

男性 70歳代以上 交通の便が悪い

男性 70歳代以上 少し寒い　買物病院が遠い

男性 70歳代以上 ・近くにスーパーがない

男性 70歳代以上 大きな医療機関がない　路線バスが少ない　商店が無くなっている

男性 70歳代以上
・公園の近くに住んでるが、樹木の剪定がなく落ち葉や枯れ枝の処理が追いつ

かない

男性 70歳代以上
郵便局の場所が極めて悪い、　駐車場が狭いなど利用しにくい、　駅南バイパ

スから中之条町王子原へのアクセスが悪い、

男性 70歳代以上
高令で車を手離したら通院、買物、その他、生活で困る事ばかり・・・・・。

（例えばぐるりんバスのような車を走らせてほしい）

男性 70歳代以上 区長　組長　農事幹事など役員が多すぎる



性別 年齢 記述

問４　中之条町の良い（好きな）ところ、悪い（嫌いな）ところは、何（ど
こ）ですか？それぞれご自由にお書きください。

悪い（嫌いな）ところの自由記述。

男性 70歳代以上 飲み水が悪い

男性 70歳代以上

〇地域の清掃活動等に町会議も町職員も参加させようとしていない行政の姿勢

と、公共意識の欠落した町会議員や町職員の在り方。　〇公共費の積算根拠も

示さず一方的に徴収する行政の姿勢。　〇地域や公共の為に自ら動こうとしな

い行政の姿勢ー防災無線で”お願い”や”注意喚起”を放送して役害を果たしたかの

ような行政の姿勢。例えば小中学校の下校時の見守り活動に町職員が参加する

ことがない等々。

男性 70歳代以上 不便

男性 70歳代以上 交通の便が悪い

男性 70歳代以上 ・活気が乏しい

男性 70歳代以上

特に嫌いなわけでもないが、運転できなくなったら、どうにもならない、　タ

クシーも予約できない、買い物バスも通らない東吾妻町の様にバスが通れば良

い、昔は教習所のバスに乗れたが、いまは、それもダメ、検討してほしい

男性 70歳代以上 人口減少への手立てや対策が弱い　雇用も同じ。

男性 70歳代以上 六合の中心を流れる白砂川が酸性のため川遊びが出来ないのが残念です。

男性 70歳代以上 交通網（バスなど）がしっかりしていない

男性 70歳代以上 ・交通が不便な所　・子供、若者、お年寄が暮らしにくいところ、

男性 70歳代以上 ・交通の便が悪い、（買物、病院など）　・街灯の無い所や暗い所が多い

男性 70歳代以上 働く場所が少ない　優秀な人材が町外へ流失

男性 70歳代以上
1.若者の働く場所が少ない→若者が都市へ出ていく　少子化に増々拍車がかか

る、　2.田、畑の荒地が目立つ　3.空き家が目立つ

男性 70歳代以上 交通機関が不便

男性 70歳代以上 議員の多数。

男性 70歳代以上 高齢者、病気弱者には生活面で不都合な点が多い。

男性 70歳代以上

◎病院が少ない所　綜合病院を建設して欲しい、　何か不都合な事があれば沼

田か群大病院などに行かされる、　場所は中之条庭園をそちらに変更したらど

うですか？

男性 70歳代以上
施設の整備が悪い。教育委員会の担当者の認識がない。　（整備状況を把握し

ていない。（情報が流れていないのか！　観光地が遠すぎる。

男性 70歳代以上 虫が多いと思います

男性 70歳代以上 田舎にありがちなやつ排他的なところ（特に選挙などで）

男性 70歳代以上 交通が不便

男性 70歳代以上 公共交通



性別 年齢 記述

問４　中之条町の良い（好きな）ところ、悪い（嫌いな）ところは、何（ど
こ）ですか？それぞれご自由にお書きください。

悪い（嫌いな）ところの自由記述。

男性 70歳代以上
1.働き口、雇用少ない　2.人口、特に若者少い、（後継者）　3.病院の担当科が

少い　4.交通の便悪い

男性 70歳代以上
もっと、表立った特産品開発をしてほしい、　身近なものでの活用方法がある

のではないか。

男性 70歳代以上 中心部を少し離れると車がないと不便なこと。

男性 70歳代以上
交通の便が非常に悪い（タクシーの数が足りない）。

病院の医師が不足している。

男性 70歳代以上

坂が多く、更に年齢を重ねて運転免許を返納したときの生活を考えると

公共交通機関に不安を感じます。

高齢者対応施設のサービスの内容(丁寧・親切)が都心部と比較して不安

があります。

未回答 70歳代以上 水道料金にたかい所　休憩する所が、少ない。

70歳代以上 町所有の土地が少ない為か大型工場などに誘地が出来ない。

70歳代以上 地区の人間関係

70歳代以上 公共交通が不便

70歳代以上 若い人が働けるところがない

70歳代以上 就職先・働き先が少ない　医療関係の利便性が悪い

70歳代以上
荒地が多く、町道の草刈りや道路愛護の作業が70代の女の身には、負担が大き

い、　こういうものがなければ、住みやすい

70歳代以上 交通の便（中之条、伊勢町地区以外）。（タクシー、バスの数少ない）

女性 不便

女性 冬が長い　交通機関　ショッピングある所が遠い

女性
・野獣被害がある。　・医療面が不安である。　・交通手段が少ない。　・

スーパーは困らないけど、他の店が少ない。　・若い人達の働く場が少ない。

女性 買い物が不便（近くに店やコンビニがない）



性別 年齢 記述

女 18,19及び20歳代 買い物に行きやすくするか、移動販売などでお店を近くする

男 18,19及び20歳代 高齢化はしかたないこと。他の事に力を使うべき

男 30歳代 若者への助成

男 30歳代

高齢者が増え働きてが減る事は避けては通れないと思っています。今元気であ

る高齢者が要支援、要介護にならないように医療と連携して予防事業を充実さ

せていくことや医療福祉連携により要支援要介護になるであろう予備軍の方を

把握し、早く手を打てる様なシステムが必要である。町には大きな病院があり

リハビリ職種も多数在籍しているので訪問サービスや通所サービスをもっと充

実させるのも必要だと思う。現状では介護が必要になった高齢者が在宅に復帰

する事は難しい。家族と疎遠であったり家族の負担が大きくなって施設に入所

するケースがほとんどである。ただ施設にも職員不足で十分な支援が行き届か

ない現場もあり、先を見据えてどんどん手を打たなければ介護負担、社会保障

費の増額で若い人達の負担が増え、それが子育てや他の分野にも影響が出ると

思われます。健康寿命の延伸と医療介護連携の推進ができれば良いと思いまし

た。

30歳代
高齢者のみで山奥に住んでいる人を駅の周りなど生活しやすいところに移住して

もらうための対応や助成

男 40歳代 生活費

男 40歳代 組内（班）の活動をどのようにするのか？

女 60歳代 通院や買物などの付き添い

男 60歳代
医療費削減の政策として膝関節痛や腰痛などの人のリハビリ施設として温水プー

ルなどを作り健康長寿の町にしていく。

女 70歳代以上 温水プール　希望

女 70歳代以上
空家を利用して高齢者用のシェアハウスを作ったらどうか　1人ぐらしの人達

で、出来るだけ自分達でたすけあって生活する

女 70歳代以上 デジタル化による孤立化

男 70歳代以上 高齢者の就労支援、事業所職場の確保

男 70歳代以上 高齢者を主体としやコミュニティの創設

男 70歳代以上 独居老人の定期的身廻り、生活指導（施設入所等）

問７　町の高齢化社会への対応策として、どのようなことに重点をおくべき
だと思いますか？　14.その他の自由記述。



性別 年齢 記述

女 30歳代

そもそも産まれる前の話というか産もうと思えるようにしないと少子化対策に

ならないと思う、職場環境の充実や今のように出産時もらえるお金やその後も

定期的に大きい金額をもらえるなどしないと産めても育てられない→じゃあ産

まない！となってしまう

女 30歳代 不妊治療に対する支援の充実

女 40歳代
母子家庭、父子家庭の方々の子育て支援ですね。見えない貧困で苦しむ人々の

支援も大切だと思います。

女 40歳代
保護者会役員、PTA役員の強制廃止、PTA退会　上記がイヤで子を持つことを

あきらめる人もいます

男 40歳代 子育てに必要な収入の確保

女 50歳代 保育所、幼稚園の統合（こども園化）

男 50歳代
今のままでは、中之条町はいずれ消滅する、少子化対策を早急にすすめるべ

き、

男 50歳代 手当て

女 60歳代 出産できる病院が必要

男 60歳代 子どもを産むための環境づくり、支援

男 60歳代 産科の設置

男 60歳代 昔の仲人のように結婚を世話する人を作る施策

男 70歳代以上 二世帯住宅を作る

男 70歳代以上 社会人になった時、町に居住出来ること

男 70歳代以上 特に、若者が定住できる町づくり

男 70歳代以上 産業誘致所得向上

男 70歳代以上 教育関係

男 70歳代以上 （特に重要）力のいれ場所をまちがえている

女 夏休み等長すぎる

若者向け移住政策の推進（農林業主体）

問８　町の少子化対策や子育てのための良好な環境づくりとして、どのよう
なことに重点をおくべきだと思いますか？　10.その他の自由記述。



性別 年齢 記述

女 30歳代 学習の場へ行くための交通手段のサポート

男 30歳代 現在ある施設の整備（体育館のエアコン等）

男 40歳代 施設へのアクセス、手続き簡易化

男 40歳代 資格取得の促進

女 50歳代 芸術を体験することを多く

女 50歳代 自由に子ども達が遊ぶ場所がなさすぎる

男 50歳代 どこかの会場で総合的に体験できる場づくり（気軽に）

女 60歳代 関心がない

女 60歳代 個人個人の自由時間が大事

男 60歳代 利用する機会が無い

男 60歳代 現状で良い

男 60歳代 施設利用時間の拡大

男 60歳代
若い人たちがスポーツや趣味で集まる事が少なく感じるので、若い人たちが集

う方策を検討する

男 60歳代 個人の趣味に行政が今まで以上に援助しなけりゃいけないのでしょうか

女 70歳代以上 施設があっても交通事情で行くことができない

女 70歳代以上 家で出来る運動

男 70歳代以上 高度な専門委員の増員

男 70歳代以上 現有施設のメンテナンスの充実

男 70歳代以上 町が利用者の立場に立って親身になって対応する

男 70歳代以上 全天候型の施設設備（陸上、サッカー、球技等）

男 70歳代以上 区の公民館を利用した生涯学習

70歳代以上 施設の管理

関連する広報力を強化する

問９　生涯学習・スポーツ・レクリエーションなどを充実させるため、どの
ようなことに重点をおくべきだと思いますか？　７.その他の自由記述。



性別 年齢 記述

男 18,19及び20歳代 麻雀、囲碁将棋などのテーブルゲーム、すごろくやカタンなどのボードゲーム

18,19及び20歳代 太平洋戦争について

女 30歳代 哲学、歴史

女 30歳代 心理的なこと（コミュニケーションやアサーティブ、など）

女 40歳代 DTM（デスクトップミュージック）ボカロPになりたかった・・・。

女 50歳代 金融教育

女 50歳代 手仕事

男 50歳代 金融、資産運用

女 60歳代 関心がない

女 60歳代 手芸

女 60歳代 自由な読書の時間。

男 60歳代 町や郡の歴史や地勢

男 60歳代 歴史、文化

男 60歳代 自然環境

男 60歳代 地域の文化・歴史

男 60歳代 地域の歴史や文化

男 60歳代 人それぞれ勝手にすればいい

女 70歳代以上 野菜作りなどのノウハウ

女 70歳代以上 歴史・史跡巡り

男 70歳代以上 地元だからできることをやる。！！

男 70歳代以上 家庭菜園に対するご指導

70歳代以上 命の最後をここで・・

問10　生涯学習では、どのようなことを学びたいですか？　10.その他の自由
記述。



性別 年齢 記述

男 18,19及び20歳代 実用的な英語教育

女 30歳代
子供たち、個々人の興味関心をのばすことができる教育者、学校を作ってほし

い

女 40歳代
オンライン授業　不登校児であっても同じように学べる教育の場を確保する

保障する

男 40歳代 個々の性格や興味に寄り添った教育

男 40歳代

中学の教員が虐めを見て見ぬふりするのをやめさせる。　面倒臭い生徒に対し

て放置して転校させたい何度も考えた事がある。先生もキチンと親や生徒から

評価を受けて教育委員会は、先生の再教育をキチンとするか生徒を守るために

配置換えをする等の措置を取らないといけない。身内びいきを辞めて、そろそ

ろ本気で改革をして欲しい。

50歳代 イジメ対策

女 50歳代

保育所の人数が多すぎて幼稚園とのバランスが悪すぎる。無料にすれば親は満

足するかもしれないが未来を担う子ども達がきちんと育つのか。線引きした方

がいい。

女 60歳代 図書での読書が学力の向上らしいと先生がおしえてました。

女 60歳代 悪質ないじめの早期発見、学校側の隠蔽体質撲滅

男 60歳代 基礎学力の確実な定着

女 70歳代以上 教職員の人数を増すことも大切だと思います

男 70歳代以上 部活の時間制限

男 70歳代以上 教職員の資質向上

問11　学校教育を充実させるため、どのようなことに重点をおくべきだと思
いますか？　13.その他の自由記述。



性別 年齢 記述

18,19及び20歳代 太陽光発電以外の発電方法の普及

男 40歳代

山の所有者に対して、今後の使用方法などを質問する書面が来て、何処かに誰

かに貸すという方法を提案される事があるが、貸した場合のメリットの記述が

薄い。貸した場合は、年間幾らの賃料が発生し、木材が売れた場合は全体の何

パーセントが持主に還元される等。また、貸したとして、昔、群馬県に貸した

ら制度が破綻して空中分解した事があるので、民間に貸したとして、その民間

が倒産したりきちんとした事をしていなくて、伐採後の植林をしなかったとし

たら最後はキチンと町が責任を取ってくれるのか？等が不明で、昔、群馬県に

森林を預けた事のある人は怖くて預け辛いという話しをよく聞く。　山林の環

境を維持するのに林業を行う業者の育成に力を入れるのは判らないでもない

が、その山林の持ち主自身に対する補助や税金の免除などの優遇措置が殆どな

い為、絵に描いた餅になっていると外部から見ていると、そのように思われ

る。山林を町が言う人に貸した場合は固定資産税を、その期間は免除する等。

とにかく他の行政が林業業者のみを見た政策をしているのに対して、中之条町

は森林所有者（高齢者）に対する分かり易い補助の方法を施策して欲しい

女 50歳代 畑等荒地が住宅にせまっている、

女 50歳代 安全に水遊びができる場所を！！　ガーデンズとかに作るべき集客もあり

男 50歳代 美化活動のイベント

女 60歳代 空家、荒地対策

女 60歳代 古いブロック塀を直したい人への助成金等

女 60歳代 重要でない

男 60歳代 完全リサイクルをめざす

男 60歳代 少水力発電、風力発電など

女 70歳代以上 道路の草刈、清掃を区長中心でして欲しい。

女 70歳代以上 3階建ての撤去、　街路灯の移動

男 70歳代以上 個々の努力

男 70歳代以上 野ビルの駆除対策

問12　環境問題に対して、どのようなことに重点をおくべきだと思います
か？　12.その他の自由記述。



性別 年齢 記述

女 30歳代 役場職員の人員削減

女 40歳代 あまりデジタル化に賛成しない

女 50歳代
納税や水道代金の支払いもキャッシュレス決済（ペイペイなど）にして欲し

い。

女 60歳代 スマホを使いこなせない老人が困らない町づくり

女 60歳代 直接関る、

女 60歳代 デジタル化反対！！

女 60歳代 あまりデジタル化してほしくない

女 60歳代 デジタル化に対応できない人に対しての援助をしっかりしてほしい

女 60歳代 重要ではない。

男 60歳代 弱者にアナログ強化

男 60歳代

世の中の、使い手のスキルを考慮しない極端なデジタル化（スマホ誘

導）も、どうかと思う。そもそも、世の中スマホばかりで（情報伝達・

娯楽から、販売代金決済、はてはギャンブルまで）済むような世界が、

この先の、平和で幸せな世界（コミュニティ）だとは、なかな思えな

い。デジタル化することによって業務の効率化（窓口業務等を含め）が

進むことは歓迎だが、心がふれあう可能性をのこす、対面での窓口業務

が必要悪なのか、との考え方のバランスは、行政担当者も町民もよく考

えるのが大事だと思う。多少不便でもデジタルにたよらない対面等での

やりとりは、人間として必要不可欠な営みだと思っています。

男 60歳代 LINEを(信用していないので,)以外のSNS活用

女 70歳代以上 アナログ派なのでデジタルは苦手　使わない

女 70歳代以上 デジタル化についていけません

女 70歳代以上 わからない（使い方）

女 70歳代以上 デジタルについてゆけない

女 70歳代以上 使用のやり方を教えて頂かなければ・・・

女 70歳代以上 放送してくれるので今のところ必要を感じない

女 70歳代以上 高齢の為、デジタル化に着いていけません。

女 70歳代以上 障害者支援　アプリ（ソフト）の講習会

女 70歳代以上 デジタル弱者なので何もわからない

女 70歳代以上
カタカナ語ばかり出てくると年令の高い理解できない人はもういらない

のかと思っている

男 70歳代以上
自分が今の年（75才）になってパソコンやソフトの使い方を勉強してこ

なかった事を反省している

男 70歳代以上 デジタル化には、ついて行けない

問17　行政サービスのデジタル化に対して、町に期待することは何ですか？
14.その他の自由記述。



性別 年齢 記述

問17　行政サービスのデジタル化に対して、町に期待することは何ですか？
14.その他の自由記述。

男 70歳代以上
中之条町の公共サービスは町民の立場を見失っているので公共サービス

に対する期待はない。

男 70歳代以上

デジタルだとか、電子化だとか言って、世の中の変化がはげしすぎる。

「町政の情報をSNSで見ろ」というような社会は、公平で平等の社会で

はないと思う。　「顔をつきあわせた人と人との交流」のない社会が本

当に良い社会なのか疑問に思う。

男 70歳代以上
何でどんなにデジタル化を急ぐのか？　高齢者の中にはついていけない

者が多い。

70歳代以上 デジタル化に対応できない高齢者の一人暮しの方もいる

町の職員の中には、中にはムカつく感じ　その反対に、たるんでる様な

言動が見られた。職員（一部）で役場全体がそう見られる可能性がある

ので、気になった。（上層部ではなく、ある人物の態度が非常に悪がっ

た。）



性別 年齢 記述

女 18,19及び20歳代 助成金

18,19及び20歳代 行事食レシピ

女 30歳代 子育てに対して、お得なことについて、

男 30歳代 助成について

女 40歳代 おくやみ。大切な方がお亡くなりになられるのは悲しいので。

男 40歳代 必要ない。

男 40歳代 土日の当番医

女 50歳代 赤ちゃんの出生

女 50歳代 助成金

女 50歳代 奨学金制度など

女 60歳代 町等の助成制度

男 60歳代 町や県の補助金や手続き等の情報

女 70歳代以上 今のままでよい

女 70歳代以上 建物　3階建ての立てもののてっきょ

男 70歳代以上 進展する中之条町の様子

男 70歳代以上 町民から徴収する公共費の金額の積算根拠

問18　町からの広報を通じてあなたが特に知りたいことは何ですか？　15.そ
の他の自由記述。



性別 年齢 記述

女 18,19及び20歳代 子育て支援

女 18,19及び20歳代 移住者の受入れ、サポート

男 18,19及び20歳代 中之条ガーデンズの見直し

女 30歳代 人と人がつながる場作り、（年齢関係なく）

女 30歳代 行政の効率化

男 30歳代 子育てしやすい環境作り

男 30歳代 若者への助成

男 30歳代
まずは地域課題を把握すること。こういったアンケートや住民の声を聞きなが

ら必要なところにお金をかける事。

男 40歳代 若い人がどうして中之条に帰って来ないのかをしっかり考えて対策すべき

男 40歳代 いろいろな補助金、など、　手当等を増やせばいいと思う。

男 40歳代

町商店街の通りにあるシャッターが閉まった店舗等に、町の観光課等が

町外・県外から商店を誘致して、その商店街に来れば夕飯の買い出しか

ら何から大体済ませられるという街作りをして欲しい。　その場合、誘

致してきてくれた商店には税金を５年間免除にしたり、赤字が出た場合

には町が何割か補填するなどの保証があるといいという、何処かの町の

二番煎じではありますが、真似をしていいものは取り入れるのがよいと

思います。　また、中之条町の固定資産税が、過疎化した町にしては高

過ぎるので、もっと安くして人々が居つく事が出来る街にするべきだと

思います。　固定資産税が高いから、こんな街にはいられない、こんな

町の土地は要らないという話しはよく聞きます。

女 50歳代 水道とガス

男 50歳代 人口増、少子化対策

女 60歳代 毎日出歩く人が美容室へ出かけているので、観光客を美容室誘致。

男 60歳代 中心市街地の活性化

男 60歳代

「工場や大規模店舗等の企業誘致による」雇用の拡大よりも、すでに町

場にある、小さな事業の次世代継承や（他地域の方も）その方法等の支

援などをすすめた「雇用」の拡大が必要。他地域または他国籍の方を問

題視する意図はないが、大きな企業（その考え方＝論理）の誘致は、町

のいままでのよきコミュニティを維持しつつ町を活性化しようとする方

向を困難化させるように思う。

男 60歳代

駅南への道の駅設置を図り、町内で採れた野菜や特産品やイベント等を

行う。つむじの様な箱物は役にたたない。なお設置の際は上信道の動線

を考慮した場所の設定あり。例えば東吾妻町とタイアッブしサービスエ

リアSAの形態も良いと思う。

問19　中之条町が活性化するためには、町は今後どのようなことに力を入れ
たらよいと考えますか？　12.その他の自由記述。



性別 年齢 記述

問19　中之条町が活性化するためには、町は今後どのようなことに力を入れ
たらよいと考えますか？　12.その他の自由記述。

男 60歳代 若い人の増加

女 70歳代以上 若い人が住み易い町

女 70歳代以上 人口の流出より若者の流入を考える方がよい

女 70歳代以上 環境の整備（街路灯のてっきょ）

女 70歳代以上

◎空き家など町が買入れ、リフォームして町に移住したい人などに安価

で借したり、婚活パーティーなどイベントとして行う、　◎現在ほとん

どの大型店はカードを使ってポイントをためるサービスで集客している

が、中之条町のシール1枚を紙にはっていっぱいになったシート5枚

で・・・・・と言うのは古いのでは

男 70歳代以上
道の駅たけやまに代る新しい道の駅を　例えば、中之条ガーデンズと組

合せて

男 70歳代以上 継続可能な取組、予算のかからない取組

男 70歳代以上 若者の雇用の促進を図る。

男 70歳代以上 子育て支援策と高齢者生活支援の多様化

男 70歳代以上 強力な少子化対策

男 70歳代以上 医療の充実（機関病院の整備、主治医の拡充）

男 70歳代以上 若い人を呼び込む

町民との応対や接し方、言動等色々不満をもっている



性別 年齢 記述

18,19及び20歳代 空き家対策や防犯グッズ（２重ロックなど）の普及

女 60歳代 犯罪予防のための啓発

女 60歳代 自分でパトロール

男 60歳代

労働力が不足しているからといって海外労働者にたよる政策に同調してもらい

たくないと思います。経済的インセンティブだけで移住または出稼ぎに来られ

る方は、インセンティブが希薄になれば、その場から去っていく可能性があり

ます。そういう方々が、その場から去ることもできず、経済的インセンティブ

も実現できないとなると、モラルの低下が危惧されます。外国人を排斥する考

え方は毛頭なく、ただし、ただ比較的安い雇用だけを必要とする企業論理から

来県する労働者の流入は、もともとある地域コミュニティの、安全モラル低下

のリスクをはらんでいると思います。いち地方自治体でどうなるという問題で

はありませんが、そういう観点で行政を担っていただくと、安心安全な犯罪の

ない地域が少しは守れるかと思います。最近も近所で空き巣の案件が連続して

いるのを聞くにつけ、「家の鍵をかけなくても出かけられる」とは極端すぎま

すが、このような状況は、会う人会う人に対して疑心暗鬼な気持ちになってし

まって、残念です。

女 70歳代以上
街路灯を減らす　（まびき整どの活用　カーボンニュートラル　地球温暖化の

関係）

男 70歳代以上 あいさつ運動の推進

男 70歳代以上 町職員の活用

問21　あなたは、犯罪を防止するために、地域や行政がどのような取り組み
をしたらよいと思いますか？　８.その他の自由記述。



性別 年齢 記述

女 18,19及び20歳代 町民運動会の復活

18,19及び20歳代 企画内容についてアンケート募集

50歳代 行政区単位ですれば良いようにも、ちょっとですが思いました

女 50歳代
町民の望む企画をすることで自らが参加する　参加したいと思える内容になる

と思う、

女 50歳代 そんな取り組みは別にしなくていいと思う

女 60歳代 広報

男 60歳代

町議会議員になりやすい仕組みはどうでしょうか。ハードルが低いと問題もで

てきそうです。しかし、それは町民の良識によって問題を排斥していくという

のが大事だと思います。

男 60歳代 町議が住民の代表なんだから仕事してほしい

女 70歳代以上

町職員の意識改革で何が改革出来るのならもっと前にしてほしかった

働く所がないし、人口がへるのはあたりまえだと思う　私達の子供達も

中之条町から出て就職しました。これからもそうだと思う

男 70歳代以上 行政区毎の問題点を絞る行政による住民参画を図る

男 70歳代以上 町職員の活用

問23　町が住民参画を図るには、どのような取り組みをすべきですか？　７.
その他の自由記述。



性別 年齢 記述

男 18,19及び20歳代 町議会をYouTubeなどを通してオープンにする

18,19及び20歳代 名前を伏せて回答できるもの

男 40歳代

自分の身元がばれないのであれば、意見箱的なもののインターネット版があっ

てもいいのではないかと思われますが、いたずら目的で投稿するものが増える

ので、担当する職員の精神的な負担が凄いものになりそうだとは思っていま

す。

女 50歳代 特に参加する気がない

男 50歳代 参加の仕方が分からなかった。

女 70歳代以上 考えた事もありませんでした　直接と言うのはむずかしい

男 70歳代以上 老令の為、何も出来ない

女 参加している時間が無い

問24　あなたが、町政に参加しやすいのはどの方法ですか？　９.その他の自
由記述。



性別 年齢 記述

18,19及び20歳代 高齢者だけでなく若物の意見も聞く

男 40歳代 障害者雇用の充実

男 40歳代
ビエンナーレ事業の有識者である町民による監査の導入。　芸術家の人達によ

る町有施設の独占や好き勝手な事をさせるのはそろそろやめにして欲しい。

男 60歳代 町民の若者、女性等の活用、意見のとり入れ

男 60歳代

職員のというよりも、職員も含めた「町民（住民）の」意識改革が必要

だとおもう。なんでも町（や国など他人さま）にしてもらう、という意

識をかえることが大事なのだと思う。自分一人でやろうとして難しかっ

たら、知っている人（行政の手続きなども含めて）に相談にいくという

スタンスを基本にしないかぎり、行政はどんどん肥大化複雑化していく

ような気がします。

男 70歳代以上 町職員同志の交流はあるかなそれが先決

問25　行財政改革に取り組むには、どのようなことに重点をおくべきと思い
ますか？　18.その他の自由記述。



性別 年齢 記述

女 18,19及び20歳代

町民全体で使える施設、サービスならともかく、高齢者向け、子育て世代向け

などと区切ったサービスになると気にしない人もいるだろうが、何で利用しな

いのに負担？となる人もいると思うので、使う人が必要分払うのが良いと思

う。町全体のものであれば多少の負担は良いと思う。

女 30歳代 負担にならない、経営方法を考えるべき

男 30歳代 サービスの内容による

男 40歳代 国の政策から利用できるものを選び、交付金等で負担を軽減する

50歳代 良くわからないです。お詳しい方に期待

女 50歳代 クラウドファンディング

男 60歳代

さらに住民の負担が増えるような「サービス」は、住民が本当に求めて

いるものかを考える必要があるとおもいます。いわゆる住民への押しつ

け「サービス」になってしまわないことが大事だと思います。

女 70歳代以上

サービス向上の意味が分からない　ふつうに生活している人は新しい物

を作ったり買ったりする時　節約してそのお金を作りだすのです。新た

な施設整備や色々充実して行きたいのなら、今節約出来る物、けずれる

物を見直して行かなければ、むだな事ばかりです　人口がへっているの

ですから財源もなくなる

男 70歳代以上

行政は町民負担を軽減又はなくすことを優先して考えるべきである。町

民負担を前提とするこのような設問自体が無責任でありナンセンスであ

る。

男 70歳代以上 施設ばかり、つくるものではない、

問26　今後、新たな施設整備や福祉対策などを充実していくために、町民の
負担が増える場合、どのように考えますか？　５.その他の自由記述。



性別 年齢 記述

女 30歳代 妊娠・出産

女 40歳代 何かのアンケートやイベント等でいちいち性別を書かざるを得ないとき

男 60歳代

少し前までは性別によって、いやおうなく役割がきめられていたかもし

れません。本来は性別に関係なく、本人の能力などから得手な仕事を、

家庭でも社会でも担っていき、不得手なことは互いに協力して担ってい

くというのが、その社会での、人としての在り方を尊重することにつな

がると思いますが、性別で仕事を固定化するほうが社会にとって都合が

いいという考えに、男性も女性も流されてきてしまったことが、性別に

よる不都合な世の中の遠因なのだと思います。今後は、男だから女だか

らということではなく、性別の前に「人として」相手を尊重して様々な

仕事を担っていくのがよりよいコミュニティにつながっていくのだと思

います。だからといって男と女以外の、別項目の設問にあったような

「意識による後天的」性別を社会全体で容認することとは、問題は決定

的に違うと思っています。男と女がいて（男どおし女どおしも含めて）

相互に尊重しあうのが、人類を通じて最も自然な営みであることにもう

一度認識をあらたにしなくてはならないと、現在の世の中全体の雰囲気

を危惧しています。

女 70歳代以上 力仕事は男性にたのむことが多いです

男 70歳代以上 時には平等

男 70歳代以上 農業

問32　あなたの生活で、性別により役割が決められていると感じる場面があ
りますか？　６.その他の自由記述。



性別 年齢 記述

女 30歳代 ペットが暮らしやすい町

女 40歳代 もっと心の病気、障がいに理解、差別のない町

女 40歳代 子供がいなく両親も他界して1人相談したい

男 40歳代 インクルーシブの視点で環境が整備された街

男 40歳代
林業の町　　地主と林業業者が共存してwin-winな関係でいられる街づ

くり

女 50歳代 医療が充実している（心配ない）町

女 60歳代 犯罪の心配のない町

女 60歳代
ハゲた頭の髪の毛髪にきく食べ物をアピールすればよいのではないで

しょうか。

男 60歳代 若者が定住できる仕事場の多い安心して住良い町

男 60歳代 みんなが笑顔で明るい町

男 60歳代

林業も加えてほしいです。都会になる必要はないとおもいます。かと

いって、山奥の不便な、仙人の生活をしようというのでもないと思いま

す。中之条ならではの里山を維持して、農業林業観光のバランスの取れ

た地域になっていけばいいと思います。野生動物の習性も尊重し調和の

とれた共存も目指すべきだと思います。

男 60歳代 健康長寿の町。

女 70歳代以上 医療機関が整っている

男 70歳代以上 言われる（問題発生）前に行う行政

問33　中之条町を「住みたい町・住み続けたい町」にするために、あなたが
考える『未来の中之条町』の方向性（理想の将来像）について、あてはまる
ものすべてにチェックしてください。　13.その他の自由記述。



性別 年齢 記述

女性 18,19及び20歳代

中之条町中心は街灯が充実しているが、山の方は少なく感じる。熊が増えてい

る中で明かりがあった方が安心。中之条ガーデンもつむじだけでなく、夜のラ

イトアップは観光になると思う。若者の町になるとうれしい。

女性 18,19及び20歳代 発展してほしい、雇用を増やす方向で、人口減少をとめたい

女性 18,19及び20歳代

観光を充実させようとするのは良いことですが、その観光地やキャパや対応が

追いついていないと感じます。（特にGWの四万温泉は酷かったです。）地元住

民からすると、ただひたすら迷惑なだけになってしまっているとも思います。

観光地の現状も把握した上での誘致や宣伝が必要だと強く感じています。子育

てについても、子どもを産める病院がなく、どうしても前橋や高崎に頼ってし

まいます。若者として、これから家庭を持ちたいと考える身としては、地元で

産んだり、育てたりできるととてもうれしいです。たくさん書いてしまいすみ

ません。中之条をもっと良い町にしたい気持ちもありますので、ぜひ頑張って

いただけるとうれしいです。

女性 18,19及び20歳代
子どもにとって優しい町でなければ人口は流出する一方だと思います。医療機

関、交通環境の見直しや整備されると良いなと思います。

女性 18,19及び20歳代
もっとビエンナーレや四万温泉など誇って良いものをPRして良いと思います。

いつもありがとうございます。これからも頑張ってください。

女性 18,19及び20歳代
お年寄りがこれから多くなる未来で、中之条町で子供を育てたいと考える（思

える）ような町にしていってほしいと思います。

女性 18,19及び20歳代

自然が豊かで緑が多くのどかなのは良いことですが、これからの若者や子ども

たちが住みやすい交通の便が充実した施設が充実した町になると嬉しいなと思

います。

女性 18,19及び20歳代

交通の便が良くなることが大きいと思う。　特に若い人、学生で流行である”推

し活”については都市部で行われるため、そこに行くまでの交通があると行きや

すいと思う。衣服についても、ネットで買う方がそろうのでそちらを使う人が

多いイメージなので、商業施設の増加があるとありがたい。幼児～高校生まで

集まれる児童館

女性 18,19及び20歳代

少子高齢化ということもあり、お年寄りの方が暮らしやすい町づくりをする一

方、今後将来を担う若者が生活しやすい・中之条にいたいと感じるような施

設・店舗の充実化、子育て支援が豊富だと嬉しい。

M．中之条町の今後の在り方についてお伺いします
最後になりますが、中之条町の今後のあり方についてご自由にお書きくださ
い。の自由記述。



性別 年齢 記述

M．中之条町の今後の在り方についてお伺いします
最後になりますが、中之条町の今後のあり方についてご自由にお書きくださ
い。の自由記述。

女性 18,19及び20歳代

町全体的に高齢者に対して優遇されていると思いますが、(ゲートボール

場)など。子どもやペットの施設はそこまで充実していないように感じ

ます。また、今の時代はペットを迎えている家庭が多く、家の中で一緒

に暮らすのは当たり前の時代になり大切な家族です。またある場所で愛

犬と家族みんなで遊んでいたら、この前犬のフンが落ちていた！グラン

ド内に車のタイヤの跡があった！など高齢者の方にものすごい剣幕で怒

られました。ゲートボールで使う場所だから、迷惑だ！と。他の高齢者

の方も後ろの方で何か言っていました。犬のフンもタイヤの跡もうちで

はありません。本当に悲しく嫌な気持ちでした。

また、高齢者の運転についてもですが、急に割り込みをしてきたり山道

で煽ってきたり駐車場のマナーも悪く、子どもを持つ親として本当に心

配です。運転免許の返納はお互いを守るために、傷つく人がでないため

に大切だと思います。ただ、車での移動が絶対の地域だと思うので、現

実は難しいかと思いますが。どうか悲惨な事故が起きる前に、対策をし

ていただけたらと思います。

女性 18,19及び20歳代 若い人や子ども達が住みやすい町にしてほしいです

女性 18,19及び20歳代

以前、家族が怪我をして保証などの手続きを行いに役場へ行った際に職

員の対応がスムーズで分かりやすかったので今後も続けてもらいたいで

す。交通の便が不便なところもある中之条町だが、災害が少なくのんび

りした生活が送れる中之条町は好きです。伊勢町祇園祭は有志の方々が

盛り上げてくださり、毎年楽しみにしています。

男性 18,19及び20歳代
交通の便を良くして欲しい　リフレッシュとして温水プールやジムを誘致して欲

しい。大型ショッピングモールも

男性 18,19及び20歳代 少子高齢化に対して、難しい課題だとは思うが、対策をした方が良い。

男性 18,19及び20歳代

近年、中之条町でも外国人居住者が増えてきているように感じる。グローバル

化が進む反面、文化が異なることから治安の悪化が予想される。外国人に対し

て否定的な印象を持っているのではなく、日本の文化やルールを知って頂くこ

とが、中之条町民と中之条町内に住む外国人の双方が安心して暮らすことがで

きる要因だと考える。人口を増やすため、若い世代や子供ちたが安心して生活

するために、また治安が悪化する前に町として対応して頂きたい。

男性 18,19及び20歳代

若い人が住みたいと思う環境づくりが、今後この町を将来に渡って発展させる

一番のモチベーションだと思う。たとえ一度、町を出た人たちにもデジタル技

術を使い積極的に情報発信をし、町のことに関してふれる機会を増やすことも

大切だと感じる。

男性 18,19及び20歳代 若者が離れない町づくりをお願い致します



性別 年齢 記述

M．中之条町の今後の在り方についてお伺いします
最後になりますが、中之条町の今後のあり方についてご自由にお書きくださ
い。の自由記述。

18,19及び20歳代
・生涯学習など、用語の説明があると嬉しい　・福祉対策などの具体例などが

あれば記入してくれると回答しやすい

18,19及び20歳代

今後は一つの町ではなく4町、2村オール吾妻で郡内は国を代表する観光個所が

有ります。町、村の長中心にして誘客コース等考てP、Rし下さい。そして第一

に吾妻線を黒字からスタートです

女性 30歳代

子育て世代であり、特に子育て支援では多くの支援を受けています。とてもあ

りがたい支援（助成金など）ですが、あくまで一時的なもの、という印象があ

ります。金銭面だけでなく、子育て環境の整備も必要なのではないでしょう

か、また、教育についても力を入れていただきたいです。

女性 30歳代

子をもつ親として、少子化に目を向けるのであれば先程も書いたように職場環

境にももっと目を向けるべき、母親の肩身のせまさ、職場復帰や子どもの熱等

の休みのとりにくさ、職場上司の理解の低さが何より問題　町内の事業主にだ

けでも調査・指導してほしい、（中小企業でなく個人のようなところ）ここは

絶対にやってほしい、保育園で違うママも職場環境が悪すぎると言っていた。

前回のアンケート？でも同じような事書いたが何も変化がない。町民の意見き

けないならアンケートする意味ないと思う、（そうかんたんではないと思って

いるが）

女性 30歳代

中之条町に越してきてまだ数ヶ月ですが、町民パスポートで様々な優待を受け

られたり、LINEアカウントで必要な情報を受け取ることができ、とても良いな

と感じています。　四万温泉や中之条ガーデンなど観光も多いので、友人に紹

介していきたいと思っています。

女性 30歳代

町づくりに注力されていて花や芸術祭など良いと思いますが、収支は合ってい

るのでしょうか？損失が増えていないか気になります。あとは少子高齢化で過

疎地域にならないか、草津のような圧倒的な人夫？資源の強さがあると良いで

す。

女性 30歳代

移住をしてきたが、おだやかな人が多い一方で、田舎特有の人への干渉が強い

と感じることが多かった。　バランスよく、どんな人も住みやすい町作り、を

一緒に考えていきたいと感じました・・・むずかしいですが・・・

女性 30歳代
〇学童保育の時間を夏休み期間7：00～にして欲しいです。また学校に学童保育

を併設して欲しいです。　〇みんながすみやすい町になって欲しいです。

女性 30歳代 渋川駅前公園のような、キレイな水の流れる、遊べる公園が欲しい

女性 30歳代
大学進学などを機に都市部へ転出する若者も多いため、魅力ある街づくりをし

てUターンしやすい環境を整える必要があると考える。



性別 年齢 記述

M．中之条町の今後の在り方についてお伺いします
最後になりますが、中之条町の今後のあり方についてご自由にお書きくださ
い。の自由記述。

女性 30歳代

・役場の課を統合して部署を減らし、正職員数を３分の１ほど削減して

横の繋がりを活かした組織にするか、正職員の就業時間と給与を３分の

１ほど削減して、かわりに副業を認めればよいと思います。厚遇の割に

仕事が遅く、無責任な人が多いので、副業を通して社会勉強もできると

思う。　・役場職員の各種手当が多すぎる。　・自分たちは厚遇を受け

ながら何の努力も工夫もせずに、最低賃金で働くパートの就業時間を

削って「経費節減してます」などと言う図太い神経を理解できる人は、

少なくとも私の周りには一人もいません。役場職員の評価制度を設けて

ランク付けし、評価の低い人には街のゴミ拾いをさせる等、危機意識を

持たせてほしい。また、役場内での会議や各職員の接客、対応等を録画

しておき、無作為で抽出したサンプルを第三者に確認、評価してもらえ

る仕組みがあればよい。役場へのクレームを簡単に投稿できるページが

ほしい。

女性 30歳代

改善することを期待して、あえて厳しい意見を書かせていただきます。

複数の県、市や町を転居してきましたが、特に中之条町は古い価値観が

根強く、多様性を受け入れる現代とは非常にかけ離れた地域だと感じて

います。若い町職員もベテラン町職員に同調しており、時に若い職員が

現代に合った意見を出しても、その意見を尊重したり、少しでも取り入

れようしたりをしていない場面を見聞きしました。

また、健診や複数回目の新型コロナ予防接種であるにもかかわらず、衛

生面・安全面・プライバシーの保護が不十分で、時代遅れな環境に大き

な衝撃を受けました。今後、健診や予防接種を受けたくても、この町で

はしたくないと思うほど、不信感も抱いています。他の町を見学するな

どし、今一度、振り返って考え直し、早急に改善していただきたいで

す。しかし、この背景には、風通しの悪い組織風土も一因であると窺え

ます。変革を嫌っているように見える町職員達が、本当にこの町を変え

ていきたいと思っているのでしょうか。町民に問う前に、まずは町職員

の意識調査を行い、その結果を踏まえて意識改革、風通しの良い組織風

土に変えていくことが最優先されるべき課題ではないかと考えます。

同じ日本に住んでいるのに、こんなにも閉鎖的で、地域格差が大きいと

は思ってもみませんでした。これまで交流のなかった他県、市区町村の

職員の意識、組織風土にも目を向けてみていただきたいです。

時代錯誤な町からの脱却を期待しています。



性別 年齢 記述

M．中之条町の今後の在り方についてお伺いします
最後になりますが、中之条町の今後のあり方についてご自由にお書きくださ
い。の自由記述。

女性 30歳代

町民、若者から年寄りまで安心して生活しやすい環境であってほしい

町民の税金の使い道の有効活用かつ、町民のために使用していただきた

い

男性 30歳代 中之条町というモデル化

男性 30歳代

広い範囲の道路や水道などのインフラを維持するのは　今後、難しくなる。い

くつかの集落を１ヵ所にまとめ、インフラなどの管理をしたほうが、維持しや

すくなると思う。

男性 30歳代 ・子供が遊べる場所の確保（観光客も集まりやすい）

男性 30歳代

行政改革には役場の職員の意識改革が必要、若い職員の退職が目立つ現状で管

理職の仕事の質が問われると思う。役場の職員自身もこの町がどうなるかビ

ジョンを描かなければならない、首長が代わっても揺るがないビジョン、マス

タープランを数値を根拠にかかげてほしい

男性 30歳代 若い世代が中之条町に永住したいと思える環境作りが大切

男性 30歳代

人口が減少する一方ですが、人を集めるだけではなく人が少なくても

やっていけるようテクノロジーを活用すべきと思っています。

今後のIT活用に期待しています。

30歳代

マクドナルドやミスタードーナツなどチェーン店を増やしてほしい→マックの

ハンバーガーやミスタードーナツが食べたいときに、町にないからといって町

内の他の飲食店に出向くわけではなく、その店があるところに出向くので結果

的に町にお金を落とすわけではないため、町内の既存の飲食店に大きな影響は

ないと考えられるから

女性 40歳代
低しょとく者（体の不自由で働けない他）への悩み、そうだんが、出きるとい

いです。

女性 40歳代

雇用が少ないから、若者が地元を離れていくのだと思います。あと、若者が住

むには楽しい所がないのかなあとも思います。私はこの町が好きですが、何も

なさすぎて、ずっと住み続けるかはわかりませんね

女性 40歳代

お店の種類を充実させてください。少子高齢化の今、この町にもっと子どもや

若者を増やして活気のある町にして欲しいです。何より、平和で明るい町へと

変化していただきたい。中之条町を群馬県の中で全も発展し、活気ある町へと

変化を遂げて欲しいです。よろしくお願いします！！

女性 40歳代

中之条は自然が美しく見どころが沢山あると思います。もっとインバウンド対

策をし、外国人観光客向けポータルサイトへの掲載などアピールをしていった

ら良いと思います。WiFiフリースポットの更なる充実も海外から訪れる方には

ありがたいです。

女性 40歳代 今の住みやすさが変わらずにいてほしいです。

女性 40歳代

医療機関が乏しいので、大都市と連けいして、お年寄りも若者も安心して暮ら

せる町にしてほしいです、　また防犯対策として、町中に防犯カメラを付ける

など、対策していただきたいです、



性別 年齢 記述

M．中之条町の今後の在り方についてお伺いします
最後になりますが、中之条町の今後のあり方についてご自由にお書きくださ
い。の自由記述。

女性 40歳代

まず、このアンケートの形式から、見直すと回答が増えるのではないでしょう

か。　ボリュームを少なく、短時間（～20分）で答えられるように、質問の表

現をわかりやすく（「協働」など一般になじみのない言葉はさける）

女性 40歳代

他県へ出てみると良いとこ不便なとこ色々わかります。中之条町、群馬県はと

ても封建的だと思えます。特にジェンダーは強く感じ学校教育もやっと一歩進

み始めた感じです。人口減少は止まらず、妊娠しても出産できるHPも近くにな

く安心して暮らせず小児科も日によっては受診することができず辛いです。な

ので観光を目玉に道の駅がそば処化しているためもっと大きく魅力的に温泉、

キャンプ、道の駅、レジャーと巨大化できるとよいかと思うのと中之条町中之

条町にコンビニが欲しいと思います。高齢者が下り坂の店や伊勢町まで行くに

は大変です。それと子供達、高齢者共に習いごとや部活で乗れるような共同の

りあわせタクシーがあると良いかと思います。渋川や富岡で実施しているよう

で親子共々WinWinです。

女性 40歳代 町民が笑顔で暮らせる町であってほしいです。

女性 40歳代 全町民に対しての待遇の平等に期待したい

女性 40歳代

中之条町はこれから上信道ができればますます通りも少なくなるし

過疎化が進んでいくと思います少子化が目に見える形にある今

高齢化が目に見える今本当に危機がせまっていると思います

女性 40歳代

昔からの街並みや雰囲気を守りつつ、新しいものを取り入れて、町外の

人も遊びにきたくなるような町。個人店はそれぞれ魅力があるし、もっ

とアピールして大切にしてほしい。

男性 40歳代
しせつの新設よりは使われていないしせつの再生を　コストは後回し、しっか

り金払い

男性 40歳代
障害がある方や、社会との関わりが苦手な人などが、自分のペースで就労や社会交流を

行なえる、やさしい町であったほしいと願います。

男性 40歳代
・上信道ICに大型道の駅設置してほしいです　・大型スポーツイベント（スパ

トレイル復活）の開催してほしいです

男性 40歳代 住んで良かったと思える町になってほしい。

男性 40歳代
100年先に中之条町が存続していられるように行政をしっかりやっても

らいたい



性別 年齢 記述

M．中之条町の今後の在り方についてお伺いします
最後になりますが、中之条町の今後のあり方についてご自由にお書きくださ
い。の自由記述。

男性 40歳代

未来戦略ミーティングの開催など、若い人たちの意見を集めるのはとて

も良いことだと思う。せっかく出たアイデアを実現したり、若い人たち

がまちづくりに参画できるような道筋が作れれば更に良いと思う。アー

ティストなどが移住してきて、まちづくりにも参画しつつあることはと

ても素晴らしいことだと思う。従前の住民には見えてこない町の魅力を

感じて移住してきてくれるのだろうから、移住者の視点で町の良いとこ

ろ・悪いところを見える化していくことが更に大切になってくると思

う。そうすることで、更に広範な移住者を受け入れることができると感

じる。行政がスリム化を余儀なくされる情勢のなかで、特に周辺部（六

合・伊参・沢田・名久田）の生活環境はこれから更に厳しくなることが

予想される。住民と行政がお互いに役割を認識し、共同をしていかなけ

ればいけない。行政にはトップダウンの意思決定ではなく、ボトムアッ

プの姿勢を大切にして住民の意思に寄り添っていただくことを強く求め

たい。そのためには面倒だが直接対話の場を設けていくしかないと思

う。民主主義は面倒なシステムだが、対話を疎かにすることで住民の諦

めや行政への怒りを生じさせることも十分に認識していただきたい。こ

れからは、今までの歴史で経験したことがない高齢化、人口減少の局面

に入っていく。その時こそ、住民の知恵や経験に頼って共にまちづくり

をしていくことが必要になってくる。国や県の施策には、現状期待が持

てるものがない。基礎自治体である町として、独自のまちづくりを探求

していく他はない。

男性 40歳代
現在の中之条町とは、中途半端な町であると考える。　観光で行きたい

のか、農業で行きたいのか、林業で行きたいのか…

男性 40歳代

ガストやココス等のファミレス系、

かつ屋、やよい軒、すき家や吉野家等。

マクドナルドやバーガーキング、はなまるうどんや丸亀製麺

そのような店舗の招致をしてほしいです。

男性 40歳代
誰もが協働できる社会と互いに助け合う協同できる社会を目指した街に

なりますよう、皆さんで頑張ってもらいたいです。

未回答 40歳代
病院が無ければ、子育てはおろか出産ができない　いくら教育に力を入れても

ムダだと思います。

女性 50歳代 新しいことに挑戦する、　とり入れる、



性別 年齢 記述

M．中之条町の今後の在り方についてお伺いします
最後になりますが、中之条町の今後のあり方についてご自由にお書きくださ
い。の自由記述。

女性 50歳代

ビエンナーレなど観光をとり入れた行事はいくつか行われていますが住民に対

しては生活がうるおうようなサービス行事は届いていないと思います、若者が

住もうかなと思えるような取り組みを期待します、　どこの町にも負けない〇

学童保育の場があるといいですね！〇病後保育も！

女性 50歳代 終の棲家として、中之条町を選べるようにしてほしい、

女性 50歳代

働く場所（職）がないと、若者は定着いていかないと思います。昔に比べ、育

児休暇をとりやすくなったり、保育料の無料化などずいぶん子育てしやすく

なっていると思います。将来、町が消滅しないために他町村との協力も必要だ

と思いました。（サービスなど違うので）　町民税を含め、税金も高いので、

生活が厳しいと感じる人も多いかと思います。中之条町に住んでいるために何

か優遇されるものがあると、そこに住むメリットを感じるのでは？などと思い

ます。難しいです。

女性 50歳代
若い人も住みやすい、にぎやかな町にして欲しいです、　それと、救急病院

（夜間・休日・子供）の充実を

女性 50歳代

自然災害への対応と交通機関の充実をお願いしたい。雪が降ればいつまでも凍

結した”カタマリ”が何日も残り歩行者へも運転車へも恐怖を与える街中は許し

がたい。又、病気やケガをした時にタクシーやバスで病院に行けるように公共

交通をふやしてほしい。最近、路線バスも早い時間帯や遅い時間帯には、便が

なくなりとても不便である。そういった対応をしていくことが、住むことに最

も重要だと思う。

女性 50歳代

自然や温泉の強みを生かし、環境を整える（アトラクションか謎解きゲームな

どもよい）　車を運転できない人も自由に移動できる便利な町、　ビエンナー

レは集客があるので、期間以外にも利用できる場所を作る、　防災にもう少し

（強制的に）力を入れて、災害に強くなる

女性 50歳代

海外から移住してきてる人も多いようで、外人が訪問してきて「いらない家

電、タイヤありませんか」と数回来ました、日中留守にしてるのでカギはしっ

かりかけてますが、他の家（近所）でも聞かれるのでパトロールしてほしい、

明らか近隣住民ではない人が意味なくキョロキョロ歩いているのも見たので不

安です、いざとなったら警察ですが・・・　中之条町中心部と山間部ではずい

ぶん違いがあります、

女性 50歳代
子育てはしやすいが、進学、就職で外に出ていってしまう。人口減少もしかた

ないと思っている。　残念ですが・・・

女性 50歳代 親も子も、延び延び暮らせる町。　町内でも充実した買い物が出来る町。

女性 50歳代

ツインプラザの利用について、子ども達が放課後、休日に安全に遊べる場所が

ない、　小児医療センターが移転する事が不安、子どもを産む場所が遠くに行

かないとない。学校や保育所に行けるだけでありがたいので給食費無料にしな

くてもいいと思う、　それより医療・福祉、遊びの環境整備をしてもらいたい

です、



性別 年齢 記述

M．中之条町の今後の在り方についてお伺いします
最後になりますが、中之条町の今後のあり方についてご自由にお書きくださ
い。の自由記述。

女性 50歳代

冬場の降雪時に、道路の除雪をしっかりやってほしい、　他町では通勤時には

すでに除雪してあるのに、中之条町はけっこう雪が残っていてこわい。商店街

の人達は除雪の雪が、店前に積って、嫌だと言っているが、交通に影響がある

ので、優先してほしい。

女性 50歳代
町政で何か決める時、議員だけで決めるのではなく、現場をよく知っている関

係者や住民の意見をよく聞いてから決めてほしい。

女性 50歳代 アンケートが今後もあるなら返信用封筒は、のり付きにして下さい

女性 50歳代

人口が減っていくのは、どこの地域でもあると思いますが、このままこ

こに住み続けたいと思う様な町になっていって欲しいです。

やっぱり若者が働きたい場所が少ないとか、若者が集まれるお店が少な

いというのが、今後の最重要課題だと思います。

男性 50歳代
・こういうアンケートが税金のムダ使いだと思う。・アンケートに協力しても

反映されないと意味がない。

男性 50歳代
これからも住みよい町になっていく事を期待しています　がんばっていきましょ

う！

男性 50歳代 住人の増加　商店街の復活、

男性 50歳代

子供の減少、過疎化は他町村でも同じこと。　教育医療など、可能なところと

いうか、できるところから他町村との連携をもっと深めるべき。　消滅可能性

自治体に入っているので・・・・。

男性 50歳代 人の結びつきを大切にしながら、特色のある町づくり、

男性 50歳代

・今後、上信道が開通したら、中之条町へ寄る人が減るのではないかと心配し

ています。より魅力のある町へならないとと思っています。　・中之条に限っ

た事ではないですが、吾妻郡全般少し住みずらいと思います。高速インターが

遠い、前橋・高崎まですぐに行けない等々、

男性 50歳代

世界の出来事を見聞していると、欺瞞に満ちた社会経済システム等が崩壊（浄

化）しつつあると感じていますが、それが身近でも感じられる町に早くなって

ほしい。

男性 50歳代
行政の効率化をはかり、スリムな町へ。住民の数が少なくなるので早め

のスリム化を。

未回答 50歳代
仲良くするのはムリだとしても、心だけでも繋がりのある街づくりです。　外

丸さんの嘘偽りの無い聡明さに期待します。

50歳代
中之条町で生まれ育った人だけで、町政を考えると新しいことは生まれにく

い。外からの人をどんどん雇用し、新しい視点で考えるべきだと思います、

女性 60歳代
空き家を壊すと、固定資産税が上がるので、空き家を壊せず困っている。町を

散歩していると、空き家の多いのにびっくりします。

女性 60歳代

中学校を他町にという町長、教育長の考えを変えてほしい。どこかで”ねじれ”が

出てくる。来年の議員の皆さんの良識を、期待する。（議会での決議）　議員

の方々、もう少し勉強すべきだ。義務教育学校が県内で続々と増加していると

いうのに恥ずかしい。子供は不安で泣き、心配している。



性別 年齢 記述

M．中之条町の今後の在り方についてお伺いします
最後になりますが、中之条町の今後のあり方についてご自由にお書きくださ
い。の自由記述。

女性 60歳代 人口が増えると良いですね、　子供が少ないのがさびしいです、

女性 60歳代

子供の支援をいっさい受けていない町民がいること　若い時にたくさん税金を

納めたのに、国民年金で細々とくらしている年寄りがいることも忘れないでく

ださい、　夫婦のどちらかが亡くなって、1人になったあとの最後のしめくくり

をどうするかの方がとても心配です

女性 60歳代 特徴のある中之条町にして欲しい

女性 60歳代
若者が生活しやすい町（仕事、子育て、）　子供をターゲットにした観光施

設、

女性 60歳代

・寂れた商店街をどうにかする　・過疎地域をどうにがする　・1人暮らしをし

たい若者が町から出て行かない様に1人暮らしが出来るアパート等を増やす、

（家賃が高い問題）　・川場の様な全国でも有名になる様な道の駅等を作って

欲しい、

女性 60歳代 道路の整備や管理をお願いします、

女性 60歳代

若い人が出産や子育てがしやすい町　お年寄りが1人になっても暮らしやすい町

今、雪が降ると細い枝道まで雪かきに車が来てくれないのでとても大変です。

主要道路の雪かき後で良いのでしていただけると嬉しいです。

女性 60歳代

豊かな自然環境に恵まれているという特性を生かして、子供から高齢者まで

が、安心して生活を送れる町であったら良いなと思います。要望や意見を、生

活している中で、持っている方々でも、班の総会、区の総会ででも、遠慮して

発言されないこともあることを見かけます。今回のアンケートのような方法も

多く機会をつくってくり返しして頂けたら、そのような方々にとって、意見を

出しやすい方法なのではないかと思いました

女性 60歳代 無料マイクロバスを走らせたら、便利だと思います。

女性 60歳代
人口減少をくい止めるぬは、やはり若い人たちの定住と、子育てしやすい町作

りが大切だと思います。

女性 60歳代

越してきましてから10年ほどになりますが、地域の事、近隣の事、ほとんどわ

かりません、足がわるい事等のせいもあり、出歩きしませんし、教えていただ

く方もおりません、主人の実家ではありますが、親・兄弟ももうおりません

し、主人はここに数年しか住んでいないので、良くわからないそうです、この

ような私のアンケートでは参考にならないと思います、申し訳ございません

女性 60歳代

・若者の呼び込み　・色々な角度から大胆なアイディア、製作やってみる、

・観光地アピールもっと発信する、　・テーマパーク作る　・全国、海外から

も呼び込み、

女性 60歳代 住みやすい中之条町　若者がまた戻れる環境

女性 60歳代

シャッター通りを、少なく　ビエンナーレの時、休息所を多めに、暑いの

で・・・・・・　観光の町に、してもらいたい、　補助金多めに、　（コロナ

ワクチン・帯状ほう診など）



性別 年齢 記述

M．中之条町の今後の在り方についてお伺いします
最後になりますが、中之条町の今後のあり方についてご自由にお書きくださ
い。の自由記述。

女性 60歳代

子どもの人数・出生数が減り、高齢者が多くなっているいま、オンラインだデ

ジタル窓口だと、スマホやパソコンでの情報共有や申請などに頼るだけでなく

窓口での人と人の対応もしっかりしてほしい（現在スマホやパソコンが使えて

も齢を重ねていくことで今までできていたことができなくなってしまったり忘

れてしまうので）

女性 60歳代
〇農業・林業、観光などを大事にしていくことが必要。　福祉、生涯教育が充

実し、人々が心豊かに暮らしていける町になってほしい。

女性 60歳代
住みやすい環境の町（街路の整備・交通の便のよさ等）　にしていってもらえ

ればと思います。

女性 60歳代

このように町民に広く意見を聞いてもらえるのはありがたいです、　個人的に

環境問題に関心があります。観光などの町の活性化と自然保護のバランスを

とってほしいと思っています、

女性 60歳代

　世の中は少子化問題で子育て支援ばかりを重要視しているように感じ

るが、高齢化社会にも目をむけるべきで、高齢者のフレイル予防をする

ことで医療費の削減、生涯健康につながると思うので、健康増進セン

ターは必要だと思う。東吾妻町のように誰でも利用できるジムを造って

ください。少子化に歯止めがかからないのならば、町はもっと高齢者を

大切にするべきです。単身者用の町営住宅を考えて欲しいです。世の

中、家族単位ばかりが優遇されているように思います。

女性 60歳代

街灯が少ない道路が多い。歩道のない道路が多い

つまり道路は危険がたくさん。もっと歩行者に優しい町であってほしい

害獣、特に熊対策を充実して、駆除した場合発信してほしい

町中を歩きやすくしてほしい

女性 60歳代

中之条町に限らず、少子高齢化のかかえる問題は大きいと感じます。や

やもすると地方を見捨てる国の政策に猛反対して下さい。

職員の意識が、もう少し町民に対するサービスに向いてくれると良い

な。

女性 60歳代

人口が毎年減っていくのが寂しいです。

中之条とても良い町なので、町民の皆さんが誇りを持って少しずつでも

町外の方に、それを伝えて行ける様にしてほしいです。

女性 60歳代

若者が子育てしやすい環境、安定した生活を送れる環境作りが未来に繋

がると思います。

熊の出没が増えて散歩も躊躇します。安全対策もお願いします。



性別 年齢 記述

M．中之条町の今後の在り方についてお伺いします
最後になりますが、中之条町の今後のあり方についてご自由にお書きくださ
い。の自由記述。

女性 60歳代

当たり前のことを「当たり前にするのではなく」中之条町に住めばこん

な楽しい事・お得なこと・心を動かせること・住民でよかったみたいな

魅力的なことは必要だと思います。お年寄りももちろん大切ですが、こ

れから中之条町を豊かにしていくのは若い人です。

学ぶ・遊ぶ・働く・育児・老後・・・・安心して過ごせる「この中之条

に住みたい」そんな町作りに期待します。

女性 60歳代

高齢人口の増加に向けて、高齢者ドライバー事故の回避のためにも公共

交通やショピングカーの充実、大病院の確保など、高齢者が安心して暮

らせる町であって欲しいです。

男性 60歳代 活気のある町になると良いです

男性 60歳代
住みやすい町として、全国各地から住まうことろとして認知してもらえるような

町。住んでいる私たちも「いい町だよ」と誇れる町にしていきたい

男性 60歳代 デジタル化と共に弱者のアナログ化を！！

男性 60歳代 散歩コースを充実させる　老人が運動するスポーツジムがあるといい

男性 60歳代 今後ますます増える空家・荒地対策が必要、

男性 60歳代

町民の暮らし、生活の為、病院（産婦人科、小児科）の開設、脳神経外科（救

急対応）　観光→特産物の開発、おみやげ物、開発　無駄な事業費・使い方、

議員様の講堂記録　広報への提示

男性 60歳代 老人対策よりも若者が暮らしやすい町にして欲しい。

男性 60歳代 どうして良いか分からない。

男性 60歳代
議員と町民のコミュニケーションの機会を増やして生の声を反映することが大

切だと思います。

男性 60歳代 日常が普通に過ごせれば十分です

男性 60歳代 企業誘致し、人口増加をめざしてほしい

男性 60歳代 住みやすい中之条町にしてもらいたい　いい中之条町にしてもらいたい

男性 60歳代 ・人口減少対策の充実

男性 60歳代
スクールバス、買物バス、デマンドバス等交通弱者の為に交通方法を統一（合

同）できないものかと思う

男性 60歳代 今の中之条町は好きです、その中でもいつの日かこれが中之条に・・・・・

男性 60歳代

あまりあせらずに、じっくり考えていきましょう、　あせるとロクな事はあり

ません。　※過去とを比較しない方がいいかとも思いますが、農業がダメに

なったのが過疎化を生んだと思います（中之条町だけでなく、日本中の事です

が）　※徐々に復活する手段を国が考え始めてもらいたいものです。　町には

特にありません。

男性 60歳代 未来像、将来に対する構想を着実にすすめて行く。

男性 60歳代 人が優しい助け合いのできる町作り、自然が美しく明るい豊かな町作り、

男性 60歳代 今のままでいい



性別 年齢 記述

M．中之条町の今後の在り方についてお伺いします
最後になりますが、中之条町の今後のあり方についてご自由にお書きくださ
い。の自由記述。

男性 60歳代
・年寄りが暮らしやすい町　・病院、買い物に行くのに「免許証を、返納して

しまえば」と考えると、公共交通機関の充実が重要。

男性 60歳代 ・安定した雇用　・医療施設の充実

男性 60歳代

それぞれの設問で、思うままに言いたいことをいってしまいました。

考えてみれば、十人十色の考えの人たちが一つ所に、意見を一つに生活してい

くのは大変なことです。もしかして、意見はひとつにしなくていいのかもしれ

ません。それぞれの意見を尊重すればいいとおもいます。

しかしながら、もし、いさかいの原因が発生するならば、今の強欲といっても

いい社会の影響をうけて、自分の欲を第一に持ってくることではないかと思い

ます。他の人の考え（強欲ではなく）を尊重して、皆で笑顔で暮らしていける

こと、これが地域に生きる、いち住民として望むところです。中之条町はそう

であってほしいなと切に願っています。最近の地方自治法の改めもあって、地

方自治それぞれの在り方を活かした個性ある地域生活を築いていくのも難しい

世の中になっていると感じます。しかしそういう住民の生活や笑顔を損ねるよ

うな事態があったときには、自治体としても議員さんと協力し、決議などして

声を上げていくことも、必要なことなのかなと思います。

男性 60歳代

☆健康長寿の町作り

予防医療の推進とリハビリ施設の整備 現在町で実施している歩数計施策に、よ

り多くの人が参加できるよう、付加価値を高めます。例えば、ポイントに応じ

て商品券を提供するなど、モチベーションを向上させる施策を導入します。 ま

た、膝痛や腰痛で歩行が困難な方のために、温水プールを利用したリハビリ施

設を整備します。プールは温泉や太陽光を活用し、光熱費の削減と施設の維持

費用の抑制を図ります。 これらの施策は、長期的には健康長寿者の増加を促進

し、医療費の削減に繋がります。 さらに、食事面でも健康食の推進と啓蒙活動

を行います。

☆若者にとっての魅力ある町作り

雇用の創出 中之条町への企業誘致や、遠距離通勤者への補助金制度の創設を通

じて、雇用機会を増やします。

医療の充実 出産が可能な病院の設置とサポート、子供の夜間救急医療の受け入

れ体制の強化を図ります。

住み良い町のアピール 現在評判の高いふれあい町民プールを全国的にアピール

し、若者を呼び寄せます。もちろん、子供は誰でも無料で利用できます。

☆観光

嵩山から駅南への道の駅移設は有効ですが、2029年に上信道が開通し動線が変

わるため、東吾妻町と連携して魅力的な道の駅を作ります。



性別 年齢 記述

M．中之条町の今後の在り方についてお伺いします
最後になりますが、中之条町の今後のあり方についてご自由にお書きくださ
い。の自由記述。

男性 60歳代 人災、天災、災害に強い町つくり

男性 60歳代 各地域の特性を活かした、、新文化の発信

男性 60歳代
とにかく若者の流出を防ぐ対策が必要だと思う。生計が立てられる職場

環境が欲しい。

男性 60歳代

県に要請して。

吾妻中央高校に公立高校では珍しいゴルフ部を作る。近くにゴルフ場が

あるので、寮を作って全国から生徒が集まるようにする。街の月2回の

回覧文章、デジタル化する(ペーパーレス)

男性 60歳代

　「中之条ビエンナーレ」や「中之条ガーデンズ」など、中之条町のイ

メージは、文化的な小洒落た町として認知されてきたと思います。移住

アーティストたちも増えてきたので、この方々の活動をもう少し支援

し、常設の作品が観られたり購入できたりする場を設けると良いと思い

ます。古民家再生・活用やガーデンズ内にアートガーデンを整備するな

ど、どうでしょうか？

　林業活性化センターの整備を始め、山の整備が進んでいることが見受

けられ、今後の可能性を感じます。他の地域のモデルとなるような、エ

ネルギーの地域内循環と産業として確立して行くことを期待していま

す。

　このアンケートでは、産業面の設問が少ないと感じました。荒廃する

農地の問題や有害鳥獣対策、商工業の衰退、及び観光におけるインバウ

ンド対策など、産業の問題は、町のあり方に大きな割合を占める分野で

す。それぞれの対象者に対する調査を行ってベストな方向を見いだして

いただきたいと思います。

　このように住民の意見を聞き、政策を決定する方法は、大変良いこと

だと思います。町長を始め、職員の皆さんの益々のご活躍を期待してお

ります。

男性 60歳代

人口減少により行政区活動子供会活動また祭典等に支障があります。行

政区の合併・統合について行政や議会で検討してもらいたいと思いま

す。

男性 60歳代
過疎化対策　高校卒業すれば中之条町からいなくなる　何故か？　町長

及び議会議員は考えて欲しい

女性 70歳代以上 住民の意見等が尊重される町、



性別 年齢 記述

M．中之条町の今後の在り方についてお伺いします
最後になりますが、中之条町の今後のあり方についてご自由にお書きくださ
い。の自由記述。

女性 70歳代以上

限界集落になりそうな場所が多く、少子化、子育てがしにくい所、若い人達が

町から出ないで仕事が出来、子供達がいっぱい居る場所になったら良いと思

う、若い人達が進んで、町の今後を考えるような所、

女性 70歳代以上

年をとると耳や目が不自由になり、家から出て行くのが仲々出ずらいのでこの

アンケートのように書くものなら、いくらか協力出来ると思いますので、これ

からも宜しくお願いします。

女性 70歳代以上
〇ビエンナーレや地域の祭を行って行ってもらいたい。　〇山間部の荒れ地の

整備。　〇健康診断の毎年の実施。

女性 70歳代以上 デジタルが苦手な人を置いてきぼりにしないでほしい。

女性 70歳代以上
商店が少なすぎる。必要なものが、町外に行かなければ手に入らない。道の駅

みたいなのが、あるといいね。

女性 70歳代以上 明るい元気ある町に・・・・・

女性 70歳代以上 お年寄りにやさしい町作りになってほしい

女性 70歳代以上 子供が多くなると良いと思っています、

女性 70歳代以上 安心して死んでいけるような町づくりにしてほしい。

女性 70歳代以上

空家の多さ（全国的ですが）これからますます増えるでしょうが◎耕作放置良

い方法を町で考えているのでしょうか　一番の問題です　小麦大豆等の作物い

つも考えていますが◎今「そば」を作るとの事で農地を借していますがそばは

見えずに草ぼうぼうの耕地になっていて近所の人が見かねて掘ったり刈ったり

してくれています困っています。無責任の人に注意出来ないのでしょうか。道

路の近くで町の景観に問題ありです。ぜひ町長様にお話をして下さい。ありが

とうございます。

女性 70歳代以上 交通の便利、　バス、タクシーが使用しやすい様に（１日中）

女性 70歳代以上 車がなく（足）出掛けられません、

女性 70歳代以上

昔は子供が話しをしながら通る姿も見受けましたが現在では見る事さえありま

せん。学校も統合し歩いて見られるのはあき家や畑、草が生い茂る姿です。時

には動物猿やイノシシ等を見ます、さみしい話しです。何とか活性化をお願い

致します。

女性 70歳代以上 若者が働ける町　子ども若者が暮らしやすい町

女性 70歳代以上 活気のある町に、なってほしいです、

女性 70歳代以上

中之条町は吾妻郡の中心の町です。郡内の町村と連携し、Win,Winの関係を持

ち、吾妻郡が群馬県の主要地域となるよう中之条町がリーダーシップを取りよ

り活性化を図っていって欲しいです。

女性 70歳代以上
中之条町は、農業、林業、など自然豊かな町として、そして、子供やお年寄の

暮しやすい町に　若者が外に出ず働らける、場所作りが必要と思われる。

女性 70歳代以上 生活、豊かな町づくり

女性 70歳代以上 四万温泉から苗場までの道路を車が通れる様に工事をしてほしい。



性別 年齢 記述

M．中之条町の今後の在り方についてお伺いします
最後になりますが、中之条町の今後のあり方についてご自由にお書きくださ
い。の自由記述。

女性 70歳代以上

中之条町、伊勢町地内、どちらもシャッター街です。何とか、若者や老人にも

散歩したくなるような町になってほしいです。　20年前、子供の年金（学生免

除）の申請で、係の方のとても横柄な態度にへこんだ思い出があります。名前

は覚えていますが、トラウマになりましたね。今は、そんなこともなく、職員

の方々は皆様いい感じです。

女性 70歳代以上 だれもが中之条町に住んで良かったと思える町になっていけたらと思います。

女性 70歳代以上 色々な面でよろしくお願いします

女性 70歳代以上

・災害が少なく、自然豊かで、静かな町で、いい町だと思います。　・ただ、

人口が減る傾向にあるので、若者が暮らして行ける町作りを考えて、努力して行

くべきでは、ないでしょうか！！

女性 70歳代以上

これから増々デジタル化になり今は運転もでき不自由を感じないが老いるばか

りでいつか色々な事を利用する事になるでしょうが申込みとかシステムにどう

対応していくのか不安と心配があります。

女性 70歳代以上
なんでも相談室→専門家の紹介　とかあるといいなと思う　道路脇の自分の家

木とか切りたいけど手つづきとかわからない、

女性 70歳代以上

昔は名久田口伊勢町から上の町までお店がぎっしりでした　人口の減少は何と

しても悲しい現実です。　少なくとも子供達の歓声があちらこちらから聞こえ

てる町を望みます、　☆この膨大なアンケート資料を作成なさった町長殿、町

職員の方々に心より謝意を申し上げます、中之条町がこれから発展する事念じ

ております、

女性 70歳代以上

①農業に関心のある人を移住してもらうのは新しい人達が入ってくれる事で住

民の意識もかわるのではないか？あいている農地がいっぱいあるので！以前フ

ランスに行った時、小麦畑がひろがりぶどう畑、チーズ、自分達で食べる物は

120％作っていると、農業に関心のある人に特産物を作ってもらいたいと思いま

す　災害もすくないのですから色々考えられると思います　②新しい施設をお

金をかけて作る必要はないと思う、人口も減少しているのですから　③経費節

約でむだな物はけずっていいと思います、敬老会もやめていいと思います　私

達は節約して生活しているのですから

女性 70歳代以上

子どもも、お年寄も安心して楽しく暮らていける町に（今よりも、もっと）し

たいです　町のお店がずい分と閉店しているのはとても残念ですね　町のお店

（個人？）おつかいができたら楽しいです、　このようなアンケート　とても

必要であると思います、協力させていただいてありがとうございました

女性 70歳代以上
自然豊かで災害のない良い町です、これからも町民が安心して生活していける

ように、行政と町民が協力していけるような町



性別 年齢 記述

M．中之条町の今後の在り方についてお伺いします
最後になりますが、中之条町の今後のあり方についてご自由にお書きくださ
い。の自由記述。

女性 70歳代以上
老若男女誰でも気楽に楽しく住み好い　事件、事故のない町になってもらいた

いし現在　皆さんが、協力しあっている事がわかりました　先が楽しみですね

女性 70歳代以上

町職員は決められた仕事を大人しくこなしているが、飛び抜けて、何とかしよ

うと言う職員は見かけないし元気もファイトもアイデアも足りない。　税金で

何でも買いそろえられるから節約したり無駄使いをしない工夫が足りないよう

に見える

女性 70歳代以上 高齢化の今、誰もが不安のない安心した町作りをして欲しいです、

女性 70歳代以上

中之条町の今後のあり方に付いての意見は特に有りません。

基本的には、住民一人一人が隣人との平和な関係を常に意識して親切を

示し合って生活して行ければと考えています。

そして、良い町づくりの為に日々骨折り、様々な分野で働いてくださる

方々の大きな働きに感謝致します。ありがとうございます。

女性 70歳代以上 わからない

男性 70歳代以上

今は学歴、肩書、年収を追い求めて先は何がのこるのか、町の中でも気が付い

ている人が何％いるかわかりませんがこれからの中之条町の住みたい町、住み

続けたい町にする為にも、町民の一人として何かお役に立てる面があればと

思っています。

男性 70歳代以上

・街の活性化（商店街）　・住みたい町でなく住み続けたい町に　・観光等で

町外の人達が町に来ていただくのも重要だが今住んでる人も重要　・市（い

ち）の再考

男性 70歳代以上
町の予算執行は町内の事業所、商店に第一に使ってほしい、草津町のように。

町長は毎日新聞の見出しだけでも見て欲しい。

男性 70歳代以上

各地域で人口の減・老れい化などで役職のやりてが居なくなって、しかたなく

能力がなくてもする様になっていて、役をする方が大変でかわいそうになって

来ている。（役が順番になっている所が見える。）

男性 70歳代以上 すべてのワクチンについて、接種の自由を守ってほしい、

男性 70歳代以上
数年先には、上信道が開通し、中之条町を通過する事が増加し、商業等の動き

が心配です。

男性 70歳代以上

区をまとめるだけでも大変なのに、町となるとなおさら大変なことで、行政に

関わる方々の苦労がよくわかります。私たちも区をよくするためにがんばってい

ますので、20年先ぐらいを目標にして施策をすすめてください。アンケートあ

りがとうございました。がんばってください。

男性 70歳代以上

大勢の人々が生き生き生活できる町づくりをお願いします。私も努力します。

有名志向でなくともよい。このようなアンケートは労力を使うので十年に一度

くらいでよい。



性別 年齢 記述

M．中之条町の今後の在り方についてお伺いします
最後になりますが、中之条町の今後のあり方についてご自由にお書きくださ
い。の自由記述。

男性 70歳代以上

人口減少で、高齢者の増加、若年者の縮少と、大きな問題をかかえており、こ

れは、国全体の事でもあり、難しい事だと思います。が将来的にも、それを基

本に行政や教育等に取り組んでいかれたらと。（未来に於いても人口増はまず

無いと考えられます）　少なくても考え方により＋になることもあるので

は・・・

男性 70歳代以上

〇行政ペースではなく、住民参加、住民の声が届く町政にする。　〇子どもか

ら年寄りまで、誰もが安心して暮らせる町づくりをすすめる。　〇地方自治を

確立し、国政に左右されない自立した町政にする。

男性 70歳代以上 一町民としていかに人口をふやすかを考えて下さい。

男性 70歳代以上 人口増加対策が重要なり

男性 70歳代以上
〇議会だより「207号」で合葬墓については、高令者として気になります。墓の

有無に関係なく早急に良い方向に進めて下さい。

男性 70歳代以上 住んでみて、すべてに幸福を感じられる所

男性 70歳代以上
〇行政の透明化　〇自然環境の保護と充実化　〇教育環境の拡充　〇町民の声

を重視

男性 70歳代以上

町全体を見ると子供を優先している様に思える、　もう少し高令者の立場に

なって考えてほしい、　スクールバスを見てもいつも、空いている状態なの

で、病院、買物等に利用できる方法を考えてほしい、　アンケートの返事をお

願いします、

男性 70歳代以上

空家が多く有り、、昔その住民が耕作していた農地が草地になっている、見す

ごせないため時々刈払いを行っているが、大変な手間と経費（燃料等）がか

かっている。町で対策を検討していただければありがたい。

男性 70歳代以上

問33は難問ですね！！　全ての世代の人が安全、安心に暮らせる地域が理想だ

と思います。そこには、教育・医療・子育て　しかも経済基盤がしっかりしな

ければなりません。　これは、中之条町の人口減をどのように考えるか先ず第

１だと思いますが？

男性 70歳代以上

近い将来中之条町民は医療難民になる。紹介状を手にするむずかしさ（主治医

がいない）。高度医療を受ける事の困難を考えると、移住者受け入れなどは笑

止千万。

男性 70歳代以上
78才になりあまり外に出ず良くわからない事が多くアンケートにも答えられづ

申訳ありません。わかる所のみしるしをしておきました。

男性 70歳代以上
空家が多くなり地域の防犯上各地区入り口に防犯カメラの設置が必要と思われ

る　検討して頂きたい

男性 70歳代以上

荒地や売り地が多くなった田畑、空き家が多くなった住宅、若者が都市部へ出

ていってしまう現状、これからのことを考えた行政の施策を考えたい、　この

ままでは、いつか中之条町は消滅してしまうのでは？

男性 70歳代以上 町民が庁舎へ入りやすい環境作り（開かれた行政）



性別 年齢 記述

M．中之条町の今後の在り方についてお伺いします
最後になりますが、中之条町の今後のあり方についてご自由にお書きくださ
い。の自由記述。

男性 70歳代以上

ヒル等の対策を安心に出掛けられるよう公園、山、等に準備してもらいたい

住民（町民）が住みやすいく安心して行動できます様にすれば観光客等も増え

ると思います。

男性 70歳代以上

清流の湯のチケットを年間10枚位各家庭に無料配布できないか！又、年令制限

で料金を変更できないか！　高山村では年間の無料券を配布しています。東吾

妻町では、年令により金額が違うそうです。

男性 70歳代以上 赤ちゃんからお年寄りまで大切にする町であって欲しい、

男性 70歳代以上
ハード面でのまちづくりの方向性がまったく見えない、（計画がない）　住

宅、都市計画係に専門家を配置すべきではないでしょうか？

男性 70歳代以上
前に新聞にのっていたと思うが、子供支援に高崎市の取り組みは大変有意義と

思われた、参考にする意義はあると思います

男性 70歳代以上

町民の多くの中高年（男女）がパソコン、ケイタイ、取扱いが充分に出来な

い。地区の公民館、集会所、学校の空き教室等を利用して取扱い講習会を開催

短く回数多く開催願えたらとの事がたくさんあります。

男性 70歳代以上

上信道開通までに嵩山など中之条町の象徴として発展（街頭写真など　他市町

村の真似を少なくして中之条町の味を出す　都会の子供家族　自然体験の場所

作り

男性 70歳代以上
中之条町の将来像について知りたい、（５年後,１０年後,３０年後）

人口,教育,交通,観光等

男性 70歳代以上 若い女性が住みやすい中之条を目指して欲しいです

男性 70歳代以上

中之条町に限りませんが、休日でも中小の商店が閉まっているのは寂し

く感じます。活性化するには特色のある商品が町の商店で買えること、

また過疎化対策も重要と思います。熊本のようなマスコミが取り上げそ

うな業種の誘致が出来ればと感じます。

70歳代以上 高齢者の遊びばがない。

70歳代以上 嵩山道の駅の活性化の為に何をどうすべきか熟慮する必要有！！

70歳代以上
町職員は積極的に事務所から出て行政区内外を知ってほしい　町民と接触を多

く取るべきと思う

70歳代以上 40分程度で答える事が出来るとあるがとても無理です。

70歳代以上
遅くなってごめんないさい。ここまで作成するのに大変だったでしょうが、簡

単でも時々みんなの声を聞くことが大切です。

女性

若い人達が義務教育が終わると町内から離れ、戻る事が少ない、魅力ある町作

り？ってよく聞きますが、いろ々な面で不安だらけ、安心して働ける場所、将

来性、安定な生活の維持　結婚して安心して子育て出来る環境が必要！！



性別 年齢 記述

M．中之条町の今後の在り方についてお伺いします
最後になりますが、中之条町の今後のあり方についてご自由にお書きくださ
い。の自由記述。

女性

たとえば、90才になっても一人で歩けるよう日頃から、ウォーキングなど町

で、時間、お天気などみはからって、　一斉に歩く時間を作って、放送などし

てくれたら、家から出られるかもです。

旧中之条町には「鳥追い祭り」、伊勢町には「伊勢町祭り」等がある様に、各

地区に残っている「お祭り」をベースにしたイベント等を他者へ大きくアピー

ルしてほしい。期日限定開催でなくても良いのでは？神社との関係もあります

が。


